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  والخمسين تاسعةال  الجلسةمحضر 

  ).م2016 يونيو 28( ه1437 رمضان 22الثلا8ء : التاريخ

 لرئKس نيالثا عبد الإلاه الحلوطي، الخليفةالمس�شار الس?يد : الرئاسة
  .اLلس

ساSة وس?بع وخمسون دقNقة، ابتداءا من الساSة الثانية واRقNقPة  :التوقNت
  .بعد الزوالالعاشرة 

  .م`اقشة أ]س?ئ^ الشفهية :\دول أ]عمال

--------------------------------------------  

 :المس�شار الس?يد عبد الإلاه الحلوطي، رئKس الجلسة
  .jسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Sلى ٔ�شرف المرسلين

  .S�ٔلن عن افlتاح الجلسة
  الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  رات المحترمات والمس�شارون المحترمون،المس�شاالسادة و  الس?يدات
من اRس?تور، ووفقا لمقlضيات النظام  100عملا بrحٔكام الفصل 

اRا}لي Lلس المس�شار�ن، يخصص اLلس هذه الجلسة ٔ]س?ئ^ السادة 
  . المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Sليها

وق�ل الشروع في تناول أ]س?ئ^ الشفهية المدر\ة في \دول أ]عمال، 
الكلمة �لس?يد أ]مين لإطلاع اLلس Sلى ما \د من مراسلات  ٔ�عطي

  .واSٕلا�ت
  .الكلمة �لس?يد أ]مين، فليتفضل مشكورا

  :المس�شار الس?يد ٔ�حمد لخريف، ٔ�مين الجلسة
  .شكرا الس?يد الرئKس

  السادة الوزراء المحترمون،
  ،السادة المس�شارون المحترمون

  :شاريع القوانين التاليةتوصل مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب بم 

  يتعلق �لص�افة وال�شر؛ 88.13مشروع قانون رقم  -

يتعلق ببورصة القيم وشركات البورصة  19.14مشروع قانون رقم  -
 والمرشد�ن في �س��ر المالي؛

 ٕ��داث وكا� حساب تحدي أ]لفNة؛ 24.16مشروع قانون رقم  -

ة عواقب يتعلق ٕ��داث نظام لتغطي 110.14مشروع قانون رقم  -
المتعلق بمدونة  17.99الوقائع الكارثية وبتغيير و¡تميم القانون رقم 

 .التrمٔين

كما توصلت الرئاسة بمراس^ من الفريق اRس?توري اRيمقراطي 

�ج¨عي يطلب من }لالها الفريق تrجNٔل السؤال المو\ه لوز�ر التربية 
 .الوطنية حول ا¬تمدرس في العالم القروي إلى \لسة لاحقة

كما توصلت الرئاسة بمراس^ 8نية من فريق أ]صا� والمعاصرة، يطلب 
من }لالها الفريق تrجNٔل السؤال المو\ه لوز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ]سرة 
والتنمية �ج¨عية حول حصي^ ٔ�داء صندوق دعم ال¨سك �ج¨عي إلى 

  .\لسة لاحقة
 28¶اية يوم الثلا8ء و�ل�س?بة لµٔس?ئ^ التي توصلت بها الرئاسة إلى 

  :، فه·ي كالتالي2016يونيو 

  سؤ�؛ S :26دد أ]س?ئ^ الشفهية -

 سؤ�؛ S :21دد أ]س?ئ^ الكlابية -

 .جوا� S :15دد أ]جوبة الكlابية -

كما نحيط اLلس الموقر ٔ�ننا س?نكون Sلى موSد بعد نهاية \لسة 
Sدد أ]س?ئ^ الشفهية مع \لسة عمومNة تخصص �¼ارسة والتصويت Sلى 

 .من النصوص ال�شريعية الجاهزة
  .شكرا الس?يد الرئKس

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس?يد أ]مين

وÁس?تهل \دول هذه الجلسة �لسؤال ا]نيٓ المو\ه إلى الس?يد وز�ر 
، والكلمة ٔ]�د السادة "غياب أ]طر الطبية �لمراكز الصحية"الص�ة حول 

  .لالمس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤا

  :المس�شار الس?يد مولاي ادرÈس الحس?ني Sلوي
  .jسم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد الرئKس،
  السادة الوزراء،

  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن،
  ،الس?يد الوز�ر المحترم

تعاني بعض المراكز الصحية من الغيا�ت المتكررة لµٔطر الطبية 
كون من هذه و}اصة �لعالم القروي، أ]مر اÍي يجعل المواطنين Èش?ت

  التصرفات، م�سائلين هل لKس لهم الحق في العلاج؟ 
بداÓرة ٔ�رفود من " الس?يفة"وSلى سNÒل المثال لا الحصر، تعاني جماSة 

الغياب المتكرر �لطب، مع العلم ٔ�ن لها طبKب يعين �لمنطقة، كل خطرة 
  . تlKعين وتlKحيد

Sعين �لجماlKب تKة وفي أ]}ير مشاكل عند� الس?يد الوز�ر تماك، الطب
  .تيحيدوه، تنصقس?يو فين مشى؟ تيقول Ú مشى يقر�ٔ 

وتتعرفوا، الس?يد الوز�ر، هاذ الجماSة ٔ�ن د� نظرا �لطقس �ار تماك، 
  . والناس ما عندهاش إمكانيات وأ]مراض كثيرة تماك، ٔ]ن م`اطق �ئية
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كنطلبو م`كم، الس?يد الوز�ر، �ش ßشوفوا تخليوا لنا شي طبKب تما، 
  .ي، ٔ]ن كنعانيو مشاكل âبيرة�كون رسم

  .وشكرا الس?يد الوز�ر

  :الجلسة رئKسالس?يد 
  .شكرا الس?يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس?يد الوز�ر للإ\ابة Sلى السؤال

  :وز�ر الصãةالس?يد الحسين الوردي 
 .شكرا الس?يد الرئKس المحترم

  .شكرا الس?يد المس�شار المحترم
هي " الس?يفة"س?يد المس�شار المحترم، ٔ�ولا، الجماSة ا�لي تتدوي Sليها، ال 

âيلومتر Sلى ٔ�رفود، ا�لي تتعاني من  â3يلومتر Sلى ٔ�رفود، حوالي  3كنظن 
الموارد الÒشرية }اصة، وذâر¡يها ؤ�� مlفق معك، ماشي تنحيدوها، ¶ير 

  . �ش نصحح، ماشي اح`ا ا�لي تنحيدوه، �لعكس
راة، تlKقدم �لمباراة ٔ]ن هاذو ٔ�طباء ا�لي تيكونو تيæدمو وتيدوز المبا

وتK`جح، تK`جح في المباراة دéل الإقامة ولهذا ¡يمشي �لمراكز �س�شفائية 
الجامعية، وهذا لا يعني، ماشي تنبرر، }اصو يتعوض، صحيح }اصو 

  . يتعوض
واح`ا ¶ير هاذ الصباح ق�ل ما نجي عندك عيطت �لمندوب وعيطت 

  . ¶ادي نصححو أ]مورلمد�ر الموارد الÒشرية، نحاولو ما ٔ�مكن ٔ�نه 
ولكن يعني السؤال دÚé عريض، فالحلول ٔ�ولا Sلى الصعيد المحلي 
والجهوي، فاح`ا ابدينا، راك شفlيه، بدينا تنÒ`يو مس�شفى âبير دéل ٔ�رفود 

، كذÚ الجهة %25سر�ر ا�لي أ]شغال مlقدمة بحوالي  80دéل حوالي 
  . سر�ر كذÚ 45أ]خرى دéل الريصاني دéل 

ن كاينة �لول Sلى الصعيد الوطني، ٔ�ولا بدينا المراكز الصحية ا�لي ولك
يعني �لينا و}دم`ا  53، ا]نٓ ا�لي مغلق منها هي 157كانت مغلقة حوالي 

  . ا�لي }دم`اها 104وشغلنا وóز� �لموارد الÒشرية 
كذÚ �لول فô يخص الغيا�ت ا�لي ٔ�شرت لها في السؤال دéلكم، 

قlطاع من أ]جور �لناس ا�لي ما تيæدموش وكا�ن كذÚ فالغيا�ت كا�ن �
  .التrٔديب

  .شكرا

  :الجلسة رئKسالس?يد 
  . شكرا الس?يد الوز�ر

  .السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب ٔ]�دالكلمة 

  :المس�شار الس?يد مولاي ادرÈس الحس?ني Sلوي
  .شكرا الس?يد الوز�ر

  . Áشكركم الس?يد الوز�ر Sلى جوا�كم

الحركي نقدر اLهودات الجبارة التي تقومون بها في هذا  نحن في الفريق
  . القطاع

ولكن، الس?يد الوز�ر، الجماSة دéل الس?يفة بعيدة Sلى اRاÓرة دéل 
âيلومتر، والناس ما عندهمش  14و لا  12تقريبا  (l’hôpital)ٔ�رفود Sلى 

 الإمكانيات، الاÁٕسان âيمرض تماك، في هاذ س?يد� رمضان راه كا�ن ا�لي
، كا�ن ا�لي مريض (tension)مريض �لسكر، كا�ن ا�لي مريض ب 

�زاف، اح`ا ا�لي تنطلبو م`كم الطبKب ا�لي كان عند� }اصكم تخليوه لنا، 
  .الله يجاز�كم بخير

  .شكرا الس?يد الوز�ر

  :الجلسة رئKسالس?يد 
  .شكرا

  .ما عندوش تعقNب.. الكلمة �لس?يد الوز�ر في إطار الرد Sلى التعقNب
  ".دواء الفيروس الك�دي المصنع محليا"لى السؤال الثاني وموضوSه نمر إ 

الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من الفريق �س?تقلالي لتقديم 
  .السؤال

  :الس?يدة فاطمة الحبوسي المس�شارة
  الس?يد الرئKس،

  السادة الوزراء، 
  ،السادة المس�شارون

بة بصناSة لقد قامت الحكومة مشكورة وjشراكة مع مlخصصين مغار 
دواء الفيروس الك�دي هذا اRواء الجنKس اÍي يقوم مقام اRواء اÍي كان 

  . يصنع من ق�ل إ�دى المؤسسات العالمية الكبرى
  :Áسائلكم الس?يد الوز�ر

  ما هي نجاSة هذا اRواء المصنع محليا �لمقارنة مع المصنع Sالميا؟
  .وشكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا

  .وز�ر�لس?يد ال الكلمة

  :وز�ر الص�ةالس?يد 
  الس?يد المس�شارة المحترمة،

  . ٔ�ولا، هذه م`اس?بة وت�شركم Sلى طرحكم لهذا السؤال
8نيا، هاذي م`اس?بة �ش نعبر لكم و�لمواطنات والمواطنين المغاربة ٔ�ن 

المصنع " C" هذا اRواء الجنKس الخاص بعلاج �¬تهاب الك�دي من نوع
  : قمحليا في المغرب، تم صنعه وف

  ٔ�ولا، لمعايير التصنيع المعمول بها دوليا؛
  8نيا، �تميز بجودة وفعالية Sالية؛
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8لثا، ق^ أ]عراض الجانNÒة، ا�لي بلا ما نخفي Sليكم ٔ�ن جميع أ]دوية في 
العالم في المغرب ولا في العالم بrسرٔه ما يمك�ش �كون شي دواء ما عندوش 

  . ٔ�عراض \انNÒة
ذا اRواء من طرف ا�تبر الوطني لµٔدوية تم تقNيم جودة وفعالية ه

والصيدلية، هذا ا�تبر الوطني في المغرب ا�لي معترف به دوليا �اصل Sلى 
شهادة الجودة من طرف المد�رية أ]وروبية لجودة أ]دوية، من بين ٔ�هم 
ا�تبرات المؤه^ من طرف م`ظمة الص�ة العالمية، كذÚ هو عضو في 

مواطن  5000ختبرات، مراق�ة جودة أ]دوية، حوالي الش?بكة أ]وروبية �لم 
ا�لي " C"مغربي ا�لي عندهم �¬تهاب الك�دي الفيروسي من النوع 

اس?تعملوا هاذ اRواء، وعندو فعالية âبيرة \دا ؤ�عراض \انNÒة كما قلت 
  : قلي^، واح`ا تن��عو هاذ اRواء بجوج دéل ا]لٓيات

ا�لي فيها الوزارة  (pharmacovigilance)ٔ�ولا، كا�ن لجنة 
Úوالفعاليات }ارج الوزارة كذ .  

وكاينة كذÚ لجنة دéل مlخصصين ا�لي تي��عوا ٔ�ي مريض مغربي ا�لي 
  . مlبع هاذ اRواء

  .شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :عبد السلام ا�لبار الس?يدالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الرئKس

  الس?يد الوز�ر،
  السادة الوزراء،

في الحقNقة واح`ا ت�سمعو ٔ�ن �ك�شاف المغربي Rواء ذا ٔ�همية بما كان، 
وا�لي تيعرف هاذ اRواء دéل الفيروس الك�دي وما �كلفه وما يتطلبه 

  . المريض، وقا� الله جميعا ووقى جميع المسلمين من هذا الو�ء
Nبي، الس?يد الوز�ر المحترم، نحن كمغاربة يجب ٔ�ن ننوه ٔ�ولا سؤالي ٔ�و تعق

بهاذ اLهودات الطبية الك�يرة، وحتى لا �كون �خسين ٔ�و \ا�د�ن 
�لمجهودات المبذو�، نلتمس من، الس?يد الوز�ر، ٔ�ن Èشد بحرارة Sلى هذه 
المبادرة لتكون بداية لصناSة ٔ�دوية ٔ�خرى يتخبط فيها الضعفاء من ٔ�بناء 

  . شعبنا
¶ير ٔ�ننا اليوم نلتمس الزéدة في الحرص وفي �جتهاد، الس?يد الوز�ر، 

جميع المس�شفNات، حتى يؤدي اRور اÍي  ليكون هذا اRواء واصلا إلى
ٔ�و بعض العقليات، سامحهم الله، ٔ�نهم صُنع من ٔ�\� وتعرفون مدى العقلية 

� وإلى يعملون \اهد�ن Sلى بعض �لتواءات لكي لا يصل اRواء إلى مح
  . المحتا\ين

ف`لتمس من الس?يد الوز�ر الزéدة في �جتهاد، نحن لا نقول ٔ��كم لا 

  . تجتهدون، ولكن الزéدة في �جتهاد، لكي يعمم ان�شار هذا اRواء
وما Sلى الفريق �س?تقلالي إلا ٔ�ن ينوه بجميع المبادرات واLهودات 

المرضى والمرضى المعوز�ن،  التي تخدم المصل�ة العليا �لوطن، }اصة الجانب
س?ô إذا تعلق أ]مر بفيروس الك�دي وما �كلفه من مصاريف �هظة، وقا� 

  . الله جميعا م`ه
  .وشكرا الس?يد الوز�ر

  :الجلسة رئKسالس?يد 
  . شكرا الس?يد المس�شار

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر إذا كان عندو تعقNب

  :الس?يد وز�ر الص�ة
تجاه فهاذ الس?ياسة اRوائي ا�لي بدات التعقNب، ٔ�� ¶ير في نفس �

أ]جرٔ�ة والتفعيل دéلها �كل تواضع، هاذي ماشي س?ياسة ما كان�ش ق�ل، 
راه الوزارات السابقة كانت بدات تيجي وا�د الوقت ربما Sاود 8ني حتى 

فربما ما  (cancer)اح`ا ابديناه دا� في صناSة ضد يعني أ]دوية ضد 
فكل حكومة تتجي وتتزيد .. تخرج، إلى �خٓرهغتخرجش فهاذ الحكومة ¶ادي 

  . لقدام
ا�لي بغيت نفكرك به هو مlو\ه �لمواطنات والمواطن هاذ اRواء ا�لي 

 700ٔ�لف درهم،  700، 600درهم، ¶ير في فرÁسا راه  3000تي��اع ب 
ٔ�لف درهم في فرÁسا ¶ير �دا�، وفرÁسا تنوه �لمغرب في هذا، فô يخص 

  .أ]دوية
اRواء كا�ن في اللائحة ا�لي مق�و� استر\اع المصاريف دéلها 8نيا، هاذ 

، والوزارة م`ك�ة Sلى وا�د اRراسة (la CNSS2)و (la CNOPS1)في 
 ٔ�نه) RAMED3(ا�لي عندهم  (les ramidistes)�ش الناس كلهم 

  . Èس?تافدوا �Lان بهاذ اRواء إن شاء الله عما قريب
  .شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . الس?يد الوز�ر شكرا

وضعية المس?تعãلات "ون�lقل إلى السؤال الثالث موضوSه 
  ".�لمس�شفNات العمومNة

  .الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :الس?يد يحفظه �نمبارك المس�شار
  .شكرا الس?يد الرئKس المحترم

  السادة الوزراء المحترمين،
  ار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�ش

                                                 
1 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale  
2 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
3 Régime d'Assistance Médicale 
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}لال الجلسة �فlتاحNة �لمؤتمر اRولي السادس عشر حول طب 
المس?تعãلات اÍي نظم في ٔ�واخر شهر فبرا�ر الماضي بمرا4ش، ٔ�كدتم في 

ملايين مواطن اس?تق�لتهم  5مدا}لتكم، الس?يد الوز�ر المحترم، Sلى ٔ�ن 
��كم خصصتم ميزانية 6مة ٔrات المغربية، بNلات المس�شفãلرفع من مس?تع

  . ٔ�دائها، ونحن ننوه بمجهودا¡كم في هذا الإطار
لكن، الس?يد الوز�ر المحترم، واقع هذه المس?تعãلات يبين ٔ�ن سوء 

، فضلا عن ق^ ا]لٓيات وتجهيزات ظروف �س?تق�ال وق^ الموارد الÒشرية
  .العمل هي ٔ�هم سماتها

د لكن في مقابل ذÚ ولإنصافكم نعتز معكم �لو�دة الطبية، الس?ي
الوز�ر المحترم، المتنق^ التي ٔ�نقذت ٔ�روا�ا وقدمت }دمات طبية �لمواطنين 
المتوا\د�ن في ظروف م`اخNة صعبة وفي مدن وقرى وم`اطق ج�لية 

  .معزو�
  :وSليه، الس?يد الوز�ر المحترم، Áسائلكم

ما هي الإجراءات والتدابير المزمع اتخاذها لتحسين وضعية 
  وداء في م`ظومlنا الصحية؟المس?تعãلات التي تبقى نقطة س

  .وشكرا الس?يد الرئKس

  :الس?يد رئKس الجلسة 
  . شكرا الس?يد المس�شار

  .الوز�ر للإ\ابة Sلى السؤال �لس?يدالكلمة 

  :وز�ر الص�ةالس?يد 
  . شكرا الس?يد المس�شار المحترم لطرحكم هذا السؤال

المس?تعãلات في العالم كله هي مر�ةٓ المس�شفNات، هي مر�ةٓ وزارة 
ة، é لµٔسف في المغرب وتنعرفوه، بلا كذوب وبلا ما �زيدو، ٔ�نه الص�

المس�شفNات دéلنا بعيدة كل البعد عن ذاك الشي ا�لي بغيناه، ا�لي âيتمناه 
  .ٔ�ي مواطن مغربي

كنت قدمت ٔ�مام صاحب الجلا� في فاس  2013مارس  5ولهذا يوم 
  :نقط 5 ا�طط الوطني �لتكفل �لمس?تعãلات الطبية ا�لي مر¡كز Sلى

ٔ�ولا، تحسين وضعية المس?تعãلات �س�شفائية ا�لي موجودة في 
 S30لى الصعيد العالمي، ا�لي  8المس�شفNات، ا]نٓ حس�`ا الوضعية دéل 

  .مليون س?نوé لكل مس�شفى �ش نصححو هاذ المشكل
8نيا، تطو�ر وتعز�ز والتكفل �لمرضى �لمس?تعãلات ما ق�ل 

  .ل المريض �لمس�شفى�س�شفائية ٔ�ي ق�ل ما يوص
  .8لثا، التكو�ن والتكو�ن المس?تمر

  .رابعا، الشراكة بين القطاع العام والخاص، والعام والعام
  .ؤ�}يرا، المواâبة القانونية

، كا�ن بعض "141"صحيح، ٔ�نه بعض النقط م;لا كا�ن رقم وطني مجاني 
 إلى �دود الساSة، كا�ن و�دات اس?تعãالية مlنق^، ¶ير 4المروحNات 

¶ير كافNة تماما وهي بمثابة مس�شفNات مlنق^ صغيرة، كا�ن  393كافNة، 
  .مس�شفى مlنقل، يعني اح`ا ¶اديين �لقدام

¶ير �ش نذâر، ولكن ما وصلناش، هاذ الشي راه ما ت�lKلش بين 
عش?ية وضحاها وما ت�lKلش �لفلوس، ما ت�lKلش �لإمكانيات فقط، 

ٔ]ن }اصنا نلقاو هاذ الناس ا�لي بغاو ت�lKل ٔ�ولا وق�ل كل شيء �لتكو�ن، 
ساSة، و�كونوا مكونين وغيكونوا  24/24يخدموا في هاذ المس?تعãلات 

Sارفين، وهاذ الشي راه تيحتاج وقت ووقت طويل \دا، ولكن ٔ�� تنظن 
  .ومقlنع ٔ�نه اح`ا في �تجاه الصحيح

  .شكرا

  :الجلسة رئKسالس?يد 
  . شكرا الس?يد الوز�ر

  .المس�شار�ن في إطار التعقNب ةالسادالكلمة ٔ]�د 

  :الس?يد يحفظه �نمبارك المس�شار
  . شكرا الس?يد الوز�ر Sلى جوا�كم

لعلكم ٔ�درى ٔ�كثر من ٔ�ي شخص �خٓر بمعا�ة المرضى وأ]طر الطبية 
  . بrقٔسام المس?تعãلات، بحكم عملكم 4طبKب بها ق�ل تحملكم مسؤولية القطاع

صر مسؤولية ٔ�عوان ومن ٔ��رز السمات التي يجب معالجتها هي ح
في اخlصاصها، بحيث ٔ�صبحنا Áشاهدها تتد}ل في  (Sécurité)الحراسة 

أ]مور الخاصة �لممرضين وأ]طباء، وسÒب الفوضى التي تعرفها 
المس?تعãلات �كون ورائها هؤلاء الحراس ا�Íن يفlقدون المهنية، هذا من 

  . óة
تمكن الطبKب  ومن óة ٔ�خرى، ق^ التجهيزات والمعدات الطبية التي

من �ش?تغال في ظروف ٔ�حسن، فغالبا ما �رى مرضى ومصابين يفترشون 
أ]رض، ي�lظرون دورهم في العلاج، و}اصة ��ليل، ؤ�نتم تعلمون، الس?يد 
الوز�ر، الحا� ��ليل، أ]مر اÍي يجب Sليكم معالجته قدر المس?تطاع ٔ]ن 

  .حNاة المواطنين لا تقدر �ثمن
ٔ]قاليم الجنوبية، فحدث ولا حرج، ؤ�خص �âÍر، ٔ�ما بخصوص الوضع �

مس�شفى الحسن الثاني، الس?يد الوز�ر المحترم، مدينة اRا}^ وبصفة }اصة 
قسم المس?تعãلات، �س?تق�ال، طول �نتظار، المعام^، النظافة م`عدمة، 

 Les)انعدام المعدات الطبية، انعدام وسائل تقديم العلا\ات أ]ولية، 
compresses stériles) (Bétadine)  ،س م`عدمÒيناش، الجâ ما

  . يضطر المريض إلى شراء جميع المس?تلزمات وبrثمٔنة �هظة
؟ الس?يد "RAMED"ما هي �س?تفادة من بطاقة  :وهنا ن�ساءل

الوز�ر، ٔ�ش من دور عندها إلى كان المريض ما يلقاش اRواء؟ يعني 
عمر� شف`ا مريض في المريض مسكين لا Èس?تفNد من اRواء �Lان، ما 
وعطاوه اRوا، ما .. المس?تعãلات بمدينة اRا}^ \ا واعطاه الطبKب 

 ..âيناش
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  .شكرا الس?يد الرئKس

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد المس�شار

  .ا�ته·ى الوقت، الكلمة �لس?يد الوز�ر �لرد Sلى التعقNب

  :الس?يد وز�ر الص�ة
، هذا لا يعني ذاك الشي ا�لي بعãا�، ٔ�ولا ما كا�ن حتى شي Sلاقة بين

قلت ¶ير صحيح، ٔ�� ¶ادي نÒث فNه، ٔ]ن ٔ�� كنتعجب مس�شفى ما فيهش 
(Bétadine) شوفÁ لات، ¶اديãس }اصة في المس?تعÒما فيهش الج ،

هاذ القضية هاذي، و¶ادي نحاولو نصححو أ]مور، إلى كان هاذ الشي 
  .غنخرج من هنا وغنصحح أ]مور

ما عندو حتى شي Sلاقة " RAMED"قضية، ¶ير �ش نذâر بوا�د ال 
" RAMED"ولا ما عند4ش " RAMED"مع المس?تعãلات، عندك 

المس?تعãل ما يمك�ش، ودائما كنقولها ونؤكدها من هاذ المنبر، ٔ�نه المواطن 
يجي �لمس?تعãلات �كون في �ا� خطيرة، ونبقاوا نقول H المس?تعãلات 

عندك؟ عندك ٔ�ش?نو  (la carte)ماشي âومKسارية، ماشي ٔ�را 
"RAMED" ؟  

يعني الاÁٕسان ملي �كون في �ا� خطيرة }اصنا نتكلف به، ٔ�ولا وق�ل 
  .كل شيء، Sاد Áشوفو ٔ�ش?نو عندو، ما عندوش إلى �خٓره

عند " RAMED" ،"RAMED"هاد المسائل كلها لا Sلاقة لها مع 
  . يعني المشاكل دéلو ا�لي حتى هي، ولايني ما د}لاش مع المس?تعãلات

الس?يد المس�شار المحترم، ٔ�ن ¶ادي Áشوفو هاذ القضية دéل وS�ٔدك، 
  .اRا}^، و¶ادي نلقاو إن شاء الله الحلول اللازمة

  .شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس?يد الوز�ر

  .وÁشكره لمساهمته معنا في هذه الجلسة
ا]لٓية "ون�lقل إلى السؤال المو\ه �لس?يد وز�ر العدل والحرéت، حول 

�  ".لوقاية من التعذيبالوطنية 
الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من فريق العدا� والتنمية، لتقديم 

  .السؤال

  :المس�شار الس?يد عبد العلي �امي ا�Rن
  .شكرا الس?يد الرئKس

  .jسم الله الرحمن الرحيم
  الس?يد الوز�ر المحترم،
  السادة المس�شار�ن،

التعذيب وكافة المغرب صادق Sلى البرتوâول �خlياري لمناهضة 

، ووضع و8ئق 2013ٔ�شكال المعاملات القاس?ية والمهينة م`ذ س?نة 
بمصالح أ]مم المت�دة،  2014نونبر  24التصديق Sلى هاذ المصادقة ٔ�عتقد في 

  .نحن ملزمون اليوم ٕ�رساء �لٓية وطنية �لوقاية من التعذيب
  :سؤالنا، الس?يد الوز�ر، هو

طار هاذ الحكومة لمناهضة التعذيب، في إطار الجهود التي تبذلونها في إ 
ما هي تصورا¡كم لهذه ا]لٓية الوطنية المس?تق^ لمناهضة التعذيب و�لوقاية من 
التعذيب؟ وما هي ا]ٓ\ال التي يمكن ٔ�ن تضعوها ٔ]ن الحركة الحقوقNة تتابع 
هاذ الموضوع jشكل دقNق \دا، ٔ]نه مرتبط بrهمٔ ٔ�ومن ٔ��رز ��تهاكات التي 

الحقوقNة في بعض مخافر الشرطة، في بعض المعتقلات، في  تعرفها السا�ة
بعض السجون، ن�lظر م`كم، الس?يد الوز�ر، التصورات التي تضعونها 

  لتنزيل وتفعيل هاد المصادقة؟
  .وشكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد المس�شار

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر للإ\ابة Sلى السؤال

  :دل والحرéتصطفى الرمNد، وز�ر العالمالس?يد 
  .jسم الله الرحمن الرحيم

  .الس?يد الرئKس
  حضرات الس?يدات المس�شارات والسادة المس�شار�ن،

ٔ�فNد، الس?يد المس�شار المحترم، بrنٔ المملكة المغربية Sازمة Sلى م`اهضة 
التعذيب ومحاربته، والعمل Sلى القضاء Sليه بجميع الوسائل، وÚÍ كان 

  .، المؤسساتية وكذÚ الوسائل الفعلية، العمليةهناك وسائل اتفاقNة ßشريعية
�ل�س?بة لما تفضلتم به بخصوص ا]لٓية التي \اء بها البرتوâول �خlياري 
الملحق �تفاقNة التعذيب، ٔ�فNد Sلى ٔ�نه التãارب اRولية منها من جعلها 
مس?تق^، ومنها من جعلها Nبعة �لبرلمان، ومنها من جعلها Nبعة �لوس?يط، 

دو�  35ن جعلها Nبعة �لمؤسسات الوطنية، ؤ�فNد حضر¡كم بrنٔه ومنها م
دو� ا�لي صادقت Sلى البرتوâول �خlياري كلها ٔ�س?ندت  64من ٔ�صل 

  .هاذ الخصاص �لمؤسسة الوطنية لحقوق الاÁٕسان
اح`ا �ل�س?بة في المغرب مشK`ا في هاذ �تجاه، بحيث ٔ�نجز� مشروع 

Lل اéسان يعني ما قانون وهاذ مشروع قانون دÁٕلس الوطني لحقوق الا
تي�`اولش فقط ا]لٓية ا�لي تناول كثير من المقlضيات المرتبطة �لمهام 

  .وأ]دوار الجديدة �لمãلس Sلى ضوء اRس?تور الجديد والتطورات وما إ¬يها
يعني جعلنا  2016هاذ المشروع ا�لي تحال Sلى أ]مانة العامة في مارس 

يحتضن هاذ ا]لٓية، طبعا هاذ �خlيار عنده  من المهام دéل اLلس ٔ�نه
ٔ�س?باب مlعددة ٔ�همها كما قلت ٔ�نه هذا اتجاه Sام دوليا، ولكن ٔ�يضا �عتبار 
ٔ�ن اLلس الوطني لحقوق الاÁٕسان عنده ولاية شام^ في مجال حقوق 
الاÁٕسان ßسمح H بrنٔ يتولى اخlصاصات ا]لٓية الوطنية، ٔ�يضا من شrنٔ 
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إلى التقليص من S�ٔداد ا]لٓيات الوطنية ا�لي هي  هذا �خlيار ٔ�ن يؤدي
¡كون مس?تق^ و¡رش?يد الموارد الÒشرية المتخصصة، ٔ]نه هاذ اLال فNه 
موارد jشرية محدودة من �حNة التخصص، فضلا Sلى �ع¨دات المالية 

  .و¶يرها
ؤ�يضا اLلس الوطني مؤهل ٔ�كثر من ¶يره ٔ]ن عنده لجن óوية، وهو 

مة ا¬نهوض بهاذ �خlصاص Sلى المس?توى الجهوي، طبعا مع ما سKسهل 6
هاذ �حlضان كا�ن �س?تقلال، وهاذ �س?تقلال يعني العلامات البارزة 
Sليه هو ٔ�نه كا�ن هناك ميزانية }اصة ورئKس هاذ ا]لٓية ¶ادي �كون هو 
ا]مٓر �لصرف، وس?تخصص لهذه ا]لٓية كافة الوسائل اللازمة والعناصر 

  .قNام بواجبهاالÒشرية �ل 
  .شكرا

  :الجلسة رئKسالس?يد 
  .شكرا الس?يد الوز�ر

  .في إطار التعقNب المس�شار�نالكلمة ٔ]�د 

  :الس?يد عبد العلي �امي ا�Rن المس�شار
  .شكرا لكم الس?يد الوز�ر

في الواقع هذه �عتبارات ا�لي jسطتها من ٔ�\ل تنزيل وتفعيل هاذ 
قاية من التعذيب وا�لي غتكون Nبعة ا]لٓية الوطنية لمناهضة التعذيب ٔ�و �لو 

�لمãلس الوطني �عتباره مؤسسة وطنية، هي اعتبارات م`طقNة واعتبارات 
معقو�، لكن لكي نطُمrنٔ ٔ�كثر نحن في الواقع ن�lظر القانون المنظم �لمãلس 
الوطني لحقوق الاÁٕسان، ون�lظر �كل صرا�ة ¡رâيبة اLلس الوطني لحقوق 

  .الوطني لحقوق الاÁٕسان هو مؤسسة وطنية مس?تق^الاÁٕسان، ٔ]نه اLلس 
إذن âون ¡كون �لٓية وطنية Nبعة H فهذا ضمان للاس?تقلالية، âون 
�كون رئKس هاذ ا]لٓية هو ا]مٓر �لصرف، âون عنده ميزانية مس?تق^، 
هذه كلها دSامات دéل �س?تقلالية ؤ�يضا مؤشرات 6مة في �تجاه دéل 

معطية لهاذ ا�لجنة الفرعية، لماذا؟ ٔ]ن هاذ  ممارسات الصلاحNات ا�لي
ا�لجنة الفرعية ¶ادي ¡زور ا�افر دéل الشرطة ¶ادي تقوم �زéرة 
السجون، ¶ادي تقوم �زéرة ٔ�ماâن �حãlاز، كافة أ]ماâن ا�لي فيها الحرمان 

  .من الحرية من ٔ�\ل الوقوف Sلى بعض ��تهاكات ا�لي مازالت موجودة
نrئدو هاذ التو\ه وت�تمنوا �ش يتكlاب H النãاح، اح`ا في الواقع ت 

و}اصة إذا كنا ٔ�مام مجلس وطني لحقوق الاÁٕسان يمارس صلاحNاته jشكل 
  .مس?تقل

التجربة السابقة ٔ�ثب�ت بrنٔه كنا ٔ�مام مؤسسة من �حNة الحماية لاحظ 
الجميع كان هناك ضعف في التفاSل مع موضوع الحماية رغم ٔ�نه عنده الولاية 

^، لاحظ الجميع بrنٔه التقار�ر المرتبطة �لا�تهاكات Sلى هاذ المس?توى الشام
كانت ضعيفة، لاحظ الجميع بrنٔه ما كاÁش زéرات م�اغتة �لسجون، رغم انه 
عنده �خlصاص، لهذا، لاحظ الجميع بrنٔه ¡رâيlÒه ما كاÁش فيها المعايير 

  .دéل التعددية ا�لي كما هو م`صوص Sليها في مNثاق �رÈس
نحن ن�lظر ٔ�ولا القانون المنظم، تم ن�lظر الترâيبة، لكي نحكم في الواقع 

  .Sلى نجاSة هذا �خlيار
  .شكرا لكم

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس?يد المس�شار المحترم

  .والشكر كذâ Úوصول �لس?يد الوز�ر لمساهمته معنا في هذه الجلسة
اد المالية، السؤال وأ]س?ئ^ الموالية موóة إلى الس?يد وز�ر �قlص

  ".¡رجمة التزامات الحكومة في مجال ¡رش?يد النفقات"أ]ول موضوSه 
والمعاصرة لتقديم  الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من فريق أ]صا�

  .السؤال

  :المس�شار الس?يد العربي المحرشي
  الس?يد الرئKس،
  السادة الوزراء،

  ،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين
الحكومة، الس?يد الوز�ر المحترم، في Sدة م`اس?بات Sلى ¡رش?يد  التزمت

النفقات }اصة دا}ل الإدارات العمومNة، بغينا الجواب دéلكم الس?يد الوز�ر 
  ٔ��ن وصلت هذه الترش?يدات؟

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :الس?يد محمد بوسعيد وز�ر الإقlصاد والمالية
  الس?يد الرئKس،

  س?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،ال 
شكرا Sلى هذا السؤال، طبعا فô يتعلق بترش?يد النفقات يمر Sبر 

  :ٔ�ش?ياء كثيرة ولكن ش?يUين ٔ�ساس?يين
ٔ�ولا، ßسريع وثيرة إنجاز نفقات �س��ر وتقليص هادوك �ع¨دات 
 المر�^، ويمكن لي نقول لكم ٔ�ننا نجحنا في هذا الباب، بحيث ٔ�ن هذوك

مليار  18إلى  2013مليار في  20.5يعني �ع¨دات المر�^ تقلصت من 
وهذا âيعãل ٔ�يضا كما قلت وهذه كلها  2015في  16.7، إلى 2014في 

  . تتrكٔد Sلى التعجيل لوثيرة نفقات �س��ر
والشق الثاني، يتعلق بضبط نفقات ال�س?يير العادي للإدارة وحصرها 

نا كانت م�ادرات مlعددة وكانت عند� في الحد أ]دنى الضروري، وه 
  :منها 2015م`اس?بة ٔ�ننا �قش?نا ٔ�يضا في مشروع قوانين المالية }اصة دéل 

المبدٔ� المتعلق �لتقNد بمبدٔ� �س?تغلال المشترك والمتضامن بين  -
  القطاSات الحكومNة للإمكانيات المتوفرة؛
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ل الطاقات �نخراط في تفعيل �ر�مج النãاSة الطاقNة واس?تعما -
  البدي^؛

  وضبط اس?تهلاك الماء والكهر�ء وحظيرة الس?يارات �ل�س?بة للإدارة؛ -
  عقلنة عملية اقlناء وâراء الس?يارات؛ -
مواص^ �لتزام بتقليص النفقات المتعلقة �لب�Nات والبناéت والمساâن  -

  والكراءات الإدارية؛
 الحد أ]دنى ومواص^ عقلنة المهام �لخارج وحصر مصاريفها في -

  . الضروري
كل هذا، �لإضافة إلى م�ادرات ٔ�خرى \ات ٔ�يضا في القانون التنظيمي 
�لمالية كالحرص Sلى ا�ترام توقع نفقات الموظفين وحصر ٔ�يضا المناصب 

  .المالية في إطار الحد أ]دنى الضروري
كل هذا ٔ�فضى إلى تحكم ٔ�كثر في مصاريف ونفقات ال�س?يير �ل�س?بة 

وساهم في تقليص العجز دéل الميزانية اÍي حقق وتقلص من للإدارة، 
الس?نة الماضية، وس?نواصل العمل  %4.3إلى ٔ�قل من  2012في  7.4%

 ôمن ٔ�\ل تقليص هذا العجز ومن ٔ�\ل ضبط و¡رش?يد النفقات }اصة ف
يتعلق بنفقات ال�س?يير من ٔ�\ل بلوغ أ]هداف المتعلق بتقليص عجز 

  .الميزانية
  .رئKسشكرا الس?يد ال

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :المس�شار الس?يد العربي المحرشي
الس?يد الوز�ر، في الحقNقة بغيت ¶ير نفهم، ٔ]ن ¡كلمت Sلى ميزانية 

  . ال�س?يير و¡كلمت Sلى حظيرة الس?يارات
يها الس?يد الوز�ر؟ واح`ا عند� ما فهم�ش ٔ�شمن حظيرة ا�لي تتكلموا Sل

س?يارة الس?يد الوز�ر، اRو�  130.000س?يارة،  130.000في بلاد� 
، تتكلف الميزانية 130.000و�دة، اح`ا عند�  70.000العظمى عندها 

دالمليار دéل الغازوال  10المليار دالغازوال،  10دéل اRو� الس?يد الوز�ر 
ا�لي في الوقت  130.000ت، هاذ تتكلفها هاذ الس?يارات، هاذ العر�

من  %50طلبناها ¶ير ما مرة حتى في المناقشة معكم في لجنة المالية، لو 
بعناها كانت ذاك الميزانية  130.000هاذ الو�دات، هاذ الس?يارات، هاذ 

دéل ذاك الس?يارات ¶ادي ¡رجع بوا�د الشيء الك�ير Sلى الميزانية دéل 
  .اRو�

  ، الس?يد الوز�ر المحترم
âيف يعقل بrنٔ ا]نٓ كنتكلمو Sلى الميزانية دéل ال�س?يير وت�lكلمو Sلى 

 7الحظيرة دالس?يارات واح`ا ت�شوفو رئKس دéل ٔ�فقر óة في المملكة شرى 
نعم ٔ�س?يدي، ؤ�ن¨ تتقولوا الترش?يد، فين هو  4X4 (Touareg(دéل 

  الترش?يد، الس?يد الوز�ر، ا�لي تتكلموا Sليه؟ 
يد الوز�ر، صرح الس?يد وز�ر الاتصال بrنٔه ، الس? 2012مارس  8

الترش?يد دéل النفقات غيندرج ضمن التزامات الحكومة، حتى �ا\ة ما كا�ن 
  .من هاذ الشي الس?يد الوز�ر

التزمت الحكومة، الس?يد الوز�ر، الإيواء والف`دقة و�س?تق�ال 
¶ادي تنخفض، فين انخفضت، الس?يد  %50والحفلات الرسمية ب 

  الوز�ر؟ 
ا ا]نٓ يعني التدبير الس?b دéل مجموSة دéل المؤسسات فهاذ شوفو 

الشي دالإطعام، في الس?يارات، في الكراء دéلهم، في التدبير العشوائي 
  . وهدر المال العام، âيف تيدار

ا]نٓ، الس?يد الوز�ر، ؤ�ن¨ Sلى ا¬نهاية دéل التدبير دéلكم فهاذ 
نا jشكل صريح من الحكومة ٔ�ن الحكومة، ا�لي كان التزام صريح وا�لي بغي 

تجاوب المغاربة Sلى هاذ الترش?يد دéل النفقات ا�لي التزمت به، بrنٔه ¶ادي 
�كون ¡رش?يد يعني �داثي، ¡رش?يد ا�لي ¶ادي �كون تKسا�ر الميزانية دéل 

  . اRو�، ولكن لا شيء من هذا الق�يل تحقق
�تمناو من الله فهاذ س?يد� رمضان يفرج Sلى هاذ البلاد.  

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد المس�شار

  . الرد Sلى التعقNب �لس?يد الوز�ر

  :الس?يد وز�ر الإقlصاد والمالية
ٔ�شار4كم في هذه اRعوة، الس?يد المس�شار، الله يفرج Sلينا كاملين، 

  .Sلى هاذ اSRاء، الله يفرج Sلينا كاملين
يجب ٔ�ن �راجعها لا، أ]رقام ا�لي عطيتي الس?يد المس�شار، ٔ�عتقد ٔ�نه 

جميعا، ملي تنقولو، وهذا كان عند� لقاء وكان عند� ٔ�رقام فô يتعلق 
بنفقات الغازوال م;لا، إلى حNدت النفقات دéل الغازوال المتعلقة �لمهام 
دéل أ]من واRفاع كتبقى �ل�س?بة للإدارات العمومNة ٔ�قل من مليار درهم، 

  . ٔ�يضا ما ßس?تحق ¶ير �ش �كونو، �ش أ]رقام نعطيوها
ٔ�ن نقول ٔ�نه لم �كن هناك مجهود في إطار تقليص نفقات ال�س?يير، هذا 
خطrٔ، هناك مجهود معتبر و6م \دا، بحيث ٔ�نه حتى فô يتعلق �قlناء 
الس?يارات، ٔ]ن ¡نهضرو Sلى دا� النفقات العمومNة دéل اRو�، ما 

راه دا}^ في أ]موال  نمش?يوش Sاود 8ني �لجماSات المحلية والمنتخبين ٔ�يضا
  . العمومNة، ولكن هذاك شق �خٓر

النفقات دéل اRو�، كانت هناك مساطر \ديدة من ٔ�\ل اقlناء 
الس?يارات والتحكم في مصاريف ßس?ييرها، مازال اLهود يبذل، مازال اLهود 

  .غي��ذل

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . الوز�ر الس?يد شكرا
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  ".العمومNة الصفقات"السؤال الموالي وموضوSه 
الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من الفريق �س?تقلالي لتقديم 

  .السؤال

  :المس�شار الس?يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس?يد الرئKس

  السادة الوزراء،
  الس?يد الوز�ر،

الصفقات العمومNة، عندما نتكلم Sلى الصفقات العمومNة، هناك من 
لصفقات، �تج مؤلم لهذه يفlح فاه وÈسخر من س?ياسة تدبير هذه ا

الصفقات، هناك من هم في السجون ا]نٓ، �تج �خٓر ٔ�ن هناك من يبذر 
أ]موال العمومNة jشكل رهيب، ونحن في �ا\ة ماسة إلى تدبير، ¡رش?يد 
حقNقي نقاوم به أ]زمة �قlصادية، فما رٔ��كم وما هو ردكم، الس?يد الوز�ر 

  المحترم؟

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . المس�شارشكرا الس?يد 

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر للإ\ابة Sلى السؤال

  :الس?يد وز�ر الإقlصاد والمالية
  . شكرا الس?يد المس�شار Sلى هذا السؤال

والسؤال يتعلق بمرسوم دéل الصفقات العمومNة والمنظومة دéل 
الصفقات العمومNة بصفة Sامة، هاذ المرسوم تم إصلا�ه لعدة مرات، كان 

�لي تم في الس?نة الماضية ٔ�و في الس?نة ا�لي ق�ل الماضية، �خٓرها الإصلاح ا
، وهذا \اب من 2013مارس  20وا�لي تم طبعا ال�شر دéلو في 

  . مك�س?بات \ديدة في إطار دعم الشفافNة والحكامة والمنافسة
\اء ٔ�يضا لمواâبة الإصلا�ات ا�لي شهدت بلاد�، }اصة فô يتعلق 

\ا هاذ المرسوم بمبادئ 6مة \دا ، و �2011لإصلاح اRس?توري دéل 
  :تتعلق ب

  حرية الولوج إلى الطلبيات العمومNة؛ -
  المساواة في التعامل مع المتنافسين؛ -
  . ضمان حقوق المتنافسين، والشفافNة في اخlيارات صاحب المشروع -

هاذ المرسوم اÍي يهم الإدارة العمومNة والجماSات المحلية والمؤسسات 
اري \اء ٔ�يضا، وهذا ا�لي كان في نص السؤال المكlوب، ذات الطابع الإد

الس?يد المس�شار، \ا �لمس?تãدات فô يتعلق �لصفقات العمومNة ا�لي 
  : ¡تمررها الجماSات المحلية، من بين هاذ المس?تãدات

  تÒس?يط الملف الإداري �لمتنافسين؛  -

 توحNد �لٓيات التدبير �لكتروني �لصفقات العمومNة؛  -

 ومة التدبير المندمج �لنفقات؛ اع¨د م`ظ -

 إخضاع الصفقات التفاوضية �لترخNص المس?بق لوز�ر اRا}لية؛  -

 ٔ�لف درهم؛  200الرفع من سقف س?ندات الطلب إلى  -

 تدعيم ¡رش?يد النفقات وتفعيل �لٓيات التدقNق والمراق�ة؛  -

 ا�لجوء إلى مسطرة ¡كlل المشترéت؛ -

 المشاريع؛  إمكانية عقد اتفاقNات إشراف م`تدب Sلى هذه -

من  %10ؤ�يضا في أ]}ير إلزام المقاول �ئل الصفقة ب�شغيل  -
  .اليد العام^ المحلية

هذا التقNيم الشامل لهذا المرسوم نحن بصدده من ٔ�\ل ٔ�ن نقول ما يمكن 
ٔ�ن نقول في إمكانية تطبيقه، وربما العراقNل ا�لي تيو\دوها ا]مٓر�ن �لصرف 

  .في هذا التطبيق
  .ئKسشكرا الس?يد الر 

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :المس�شار الس?يد عبد السلام ا�لبار
  . شكرا الس?يد الوز�ر

الصفقات العمومNة اليوم، الس?يد الوز�ر، تعالوا ل�سمعوا ما لا �ريد 
éل الناس دéلى هذا الوطن، �زاف دS ه ٔ�ي غيورSل المقاولات راهم سما

درSة، البناء ا]نٓ كلو مlوقف،  - ماسة -في السجن، ما تخلصوش، سوس
المقاولات الصغرى والمتوسطة وحتى التي ßسمي نفسها âبيرة، الكل مlورط 
في السجون ٔ�و دفع رهينة أ]ملاك نتاعو لينجو من المس?تحقات التي في 

  .ذمlه
  الس?يد الوز�ر المحترم، 

درSة  -ماسة-س؟ ا]كأديمية دéل التعليم في سوسفوقاش غتæلصوا النا
ا�لي ك�سالها ٔ�كثر من جوج دالمليار، البناء ا]نٓ هاذيك المقاول الصغير ا]نٓ 
ٔ�فلس وكان âيمتص لنا البطا� وâيمتص لنا فرص الشغل ٔ�و âيوفر لنا فرص 

  . الشغل، وكلو ذهب ضحية التلاعب دéل الإدارة
�لي كتصاوب هاذ الصفقات كا�ن ٔ]ن دا}ل المؤسسات العمومNة ا

المال السايب "م`عدمي الضمير، وما ٔ�كثرهم عندما �كون المال السايب و
  ".تيعلم الشفرة والسرقة وهلم جرا

وغنعطيك م;ل �ش �زيد نفقص الناس ا�لي �ش يتrلمٔوا Sلى هاذ 
  . البلاد

 ا]كأديمية دéل الر�ط، صفقة، وا�د الصفقة ا�لي هي ك�شوفوها دائما،
هاذيك الصفقة ما تبرمج�ش وعندي محضر مزور، محضر دéل الس?يد 
الوز�ر ها هو عندي، محضر، ٔ�عتقد الس?يد مد�ر أ]كاديمية ٔ�ن هذا المحضر 
تخبا وهو عند� أ]صلي، زور والناس ا�لي ما بغاوش Èس�Nوا طردهم والناس 
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اش تمت Sذبهم، ا�لهم هذا م`كر وهو ¶ير مد�ر أ]كاديمية ؤ�ن¨ Sارفين âيف
  .الصفقة

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد المس�شار المحترم

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر �لرد Sلى التعقNب

  :الس?يد وز�ر الإقlصاد والمالية
 les)ٔ�ولا، إلى كان هناك شي �زاع راه كاينين الوسائل دéل 

recours) ة ق�ليةNل الصفقات العمومéزاع كا�ن ٔ�ولا لجنة د�، لا كان 
  .�ن �زاSات يمكن لها توصل �لم�اكم، ولكل ذي حق حقهوكا

السؤال فô يتعلق ا�لي تطرح هو الصفقات العمومNة، دا� طرحت 
دéل �ٓ\ال أ]داء �ل�س?بة لµكأديميات، ٔ�� يمكن ليا نؤكد ليكم السادة 

مليون  200دالمليار و 4المس�شار�ن ٔ�ن الحكومة عملات مجهود وديبلوâينا 
  . ارسدرهم في �خٓر م

ما حصل، ؤ�قولها �كل صدق ٔ�نه كان وا�د التrٔ}ير، ٔ]نه مع 
ا]كأديميات الجديدة والجهات الجديدة ومع المساطر الجديدة، إلى �خٓره، 
وN�ٔبع هذا الملف تقريبا ٔ�س?بوعيا، وتنعرف شحال تصرف، تصرف لحد ا]نٓ 

  . مليون درهم حوالي جوج د المليار 200دالمليار و 4
ٔ]ننا Áس�شعر .. ت من هذا المنبر Sلى ßسريع هذا ؤ�حث ا]كأديميا

  .المشاكل التي يعKشها المقاولون

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد الوز�ر

أ]وضاع �ج¨عية "ون�lقل إلى السؤال الثالث وموضوSه 
�لمتقاSد�ن."  

الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من فريق أ]صا� والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال
ل؟ نؤ\�؟يؤُ  j\  

ل j\ُيؤ .  
  ".ف`دق ج`ان بلاس"السؤال الرابع موضوSه 

الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من الفريق �س?تقلالي لتقديم 
  .السؤال

  :المس�شار الس?يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس?يد الرئKس

  ، الس?يد الوز�ر
تم إ¶لاق ف`دق ج`ان بلاس اÍي هو في مk صندوق الإيداع 

 40من ٔ�\ل الإصلاح بغلاف مالي يقارب تقريبا  2012فبرا�ر  والتدبير م`ذ
مليون شهرé، مع أ]سف كان تغلق  100مليار، مع أ]داء �لعمال تقريبا 

  . شهر 18هاذ الف`دق �ش يتصلح في ٔ�\ل 
  :Íا Áسائلكم، الس?يد الوز�ر

  لماذا تم تrٔ}ير افlتاح هذا لف`دق؟ وما هي أ]س?باب؟
  .شكرا

  :ةالس?يد رئKس الجلس
  . شكرا الس?يد المس�شار

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :الس?يد وز�ر الإقlصاد والمالية
ßسائلني ٔ]ن ماÚ الف`دق هو صندوق الإيداع والتدبير، وبما ٔ�نه 

  . مؤسسة مالية ذاك الشي Sلاش
ٔ]ن هذا موضوع يهم ق�ل كل شيء قطاع الس?يا�ة، ولكن ما فيها 

  . جميعا ويجب ٔ�ن ندعمه �س، حتى قطاع الس?يا�ة هذا قطاع يهمنا
هاذ الف`دق فعلا تقفل �ش يتصلح، وقام صندوق الإيداع والتدبير 

مليون درهم لإصلا�ه من ٔ�لفه إلى éئه، ووقعت  420بصرف ما يناهز 
  ). Marriott(اتفاقNة مع ٔ�كبر الشركات اRولية في ßس?يير الف`ادق ا�لي هي 

ٔ�ول ف`دق في المغرب ¶ادي �كون عندها ) Marriott(وبهذه المناس?بة 
هو هذا ج`ان بلاس، الكل âيعرف أ]همية والقيمة والخدمات التي تؤديها 
هاذ السلاسل الف`دقNة، ملي شافوا معهم، قال لهم ٔ�ودي }اصكم دفتر 

، }اصها وا�د إضافات )Marriott(التحملات دéلنا دéل هذه السلسة د
ام الكشف عن الحريق ٔ�و }دمات إضافNة ٔ�و ٔ�شغال إضافNة فô يتعلق بنظ

(Sprinklers) ،يتعلق �لنظام المعلوماتي ôيف الهواء، فNيتعلق بتك ôف ،
  . فô يتعلق ببعض التجهيزات دéل الطبخ

من ٔ�\ل الملائمة مع هاذ الك`اش دéل اRفتر مما ٔ�دى إلى طبعا 
قامت وتقوم ا]نٓ بهذه  (La CDG4)التحملات دéل الشركة، ٔ�ن 

في �خٓر  افNة، ومن المرتقب إن شاء الله ٔ�ن يفlتح هذا الف`دقأ]شغال الإض
  .سÒتمبر المق�ل إن شاء الله يعني بعد شهر من ا]نٓ

  .شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :المس�شار الس?يد الحسن سليغوة
الoم ا�لي كان قال لنا في الس?نة  سrلٔنا الس?يد وز�ر الس?يا�ة، ونفس

  . 2015الماضية بrنٔه غتفlح في ٔ��ريل 
السؤال ا�لي كن�ساءلو، هل هناك مؤامرة Sلى مدينة فاس فô يخص 

  الس?يا�ة؟ 

                                                 
4 Caisse de Dépôt et de Gestion 
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ت�شوفو قصر الجامعي ا�لي هو مغلق هاذي س?ن�ين، ومازال ا]نٓ في 
لضحى اRراسات، ك�شوفو مع أ]سف قصر المؤتمرات ا�لي تدشن ودش�lه ا

وبحضور صاحب الجلا� نصره الله، لحد ا]نٓ مازال ا]نٓ ما كا�ن حتى شي 
  . �8ٓر Sليه

ت�شوفو مع أ]سف رئKس المكlب الوطني �لس?يا�ة ا�لي هو في عوض 
ما Èساهم في الس?يا�ة ت�شوفوه كKساهم من ٔ�\ل تدني الس?يا�ة، وهو في 

ى الروحNة ا�لي نفس الوقت مد�ر دéل 6ر\ان الموس?يقى الروحNة، الموس?يق
ما بقى فيها إلا الإسم، ملي ت�شوفو هاذ المد�ر دéل المكlب الوطني 

50�لس?يا�ة âيطمع وâيكري طاÓرة }اصة من المال دéل المهر\ان، تقريبا  
مليون �لعم^ الصعبة، ا�لي âي�`قل فيها Rو� ٔ�وروبية Sلى حساب 

  .المهر\ان
كن لو يفlح شي تحقNق واش ٔ�عباد الله ما كاي�ش شي وا�د ا�لي يم

فهاذ المكlب الس?ياr؟ ما كاي�ش؟ واش هو كKسير المهر\ان qٔنه كKسير 
  فرع من المكlب الوطني �لس?يا�ة؟

ما نتكلملكش Sلى الخروقات المالية، ما نتكلملكش Sلى الخروقات 
القانونية، ما نتكملكش Sلى Sدة خروقات، واش ما كاي�ش شي وا�د ا�لي 

  . `كر ونفlحوا تحقNقيقول ا�لهم إن هذا م 
هاذ الس?يد لا ولاء H إلا لمن اقتر�ه في ذÚ المنصب، والله S�ٔلم من؟ 

  . ما âيعتبر لا وزارة الس?يا�ة ولا سلطات محلية ولا حتى شي �ا\ة
�ش تفlحوا تحقNق فô يخص لهذا كنطلبو م`كم، الس?يد الوز�ر، 

مدينة فاس  دéل (CRT5)ٔ�كثر من هذا كا�ن هناك عقدة مع .. ال�س?يير
الجهوي دéل  �ش تؤدي وا�د ا¬ثمن دéلها، لحد ا]نٓ المكlب الوطني

من ذاك الاتفاقNة ا�لي  %20الس?يا�ة فاس ما توصلش حتى بمبلغ دéل 
�لهم إن هذا لمنكر فô يقوم به هاذ ا�لي توقعت، ا% 20وقعت، حتى في 

  .الس?يد في مدينة فاس
  .لهذا تنطلبكم �ش تفlحو تحقNق

  .شكرا

  :الجلسة رئKسالس?يد 
  .شكرا

  .الوز�ر �لس?يدالكلمة 

  :وز�ر الإقlصاد والماليةالس?يد 
  الس?يد المس�شار، 

ٔ�� وضعت Sليا سؤال حول ف`دق، وقلت لكم ٔ�ن هذا الف`دق فNه 
  مليون درهم، âيف يمكن ٔ�ن نصف هذا بمؤامرة؟ 420اس��ر ب 

بعض طبعا، إلى كان عندك هناك مشاكل تتعلق �لس?يا�ة ؤ�عرف 
المشاكل المتعلقة �لس?يا�ة، ٔ�عرف بعضها ٔ]نني كنت ٔ�شرف Sلى هذا 

                                                 
5 Conseil Régional du Tourisme 

القطاع، ا�لي هو قطاع 6م \دا لبلاد�، تيجيب �س��ر، فNه }لق 
لفرص الشغل إلى �خٓره، يجب عوض التنافر وال�شاحن، التعاون ومد 

من ٔ�\ل لكل وا�د في مجاH، ٔ]ن الس?يا�ة تهم الجميع، ما  الجسور ومد اليد
¡تهم شخص، ما ¡تهم فقط ؤ�قولها من هاذ المنبر ماشي فقط وزارة الس?يا�ة 

تهم الجميع، ابتداء .. �لس?يا�ة، ماشي فقطوماشي فقط المكlب الوطني 
  . طبعا من كل القطاSات الوزارية والمنتخبين من ٔ�\ل ا¬نهوض بهذا القطاع

 u رون مدينة فاس وما تم في مدينة فاس، والحمد¡ u ما تم في والحمد
التدشين أ]}ير دéل صاحب الجلا� �لعديد من المvٓrر التاريخية ا�لي عندها 
و\ه، يعني مدينة فاس ¡زخر بمثل هذه المvٓrر وعندها وا�د الخصوصية ا�لي 
يمكن لها ¡كون مر�ةٓ دéل التاريخ دéل الوطن دéلنا و\لب س?ياح ٔ�كثر 

  .ؤ�كثر
  .طبعا يجب ٔ�ن �كون هناك هذا التعاون

  .را الس?يد الرئKسشك

  :الجلسة رئKس لس?يدا
  .شكرا الس?يد الوز�ر

التضارب الحاصل بين المؤسسات في Áسب "السؤال الخامس موضوSه 
  ".ؤ�رقام معدلات ا¬نمو

ٔ]�د السادة المس�شار�ن من الفريق �س?تقلالي لتقديم  الكلمة
  .السؤال

  :الس?يد فؤاد قد�ري المس�شار
  .jسم الله الرحمن الرحيم

  .الس?يد الرئKس المحترمشكرا 
  السادة الوزراء المحترمون،

  أ]خوات والإخوة المس�شار�ن المحترمين،
  الس?يد وز�ر �قlصاد والمالية، 

يعتبر المعدل المرتبط بتوقعات ا¬نمو من ٔ�هم المؤشرات المعتمدة في تقNيم 
  . أ]داء الحكومي

اب فrlسKٔسا Sلى مركزية ؤ�همية هذا الرقم، Áسائلكم عن أ]س?ب
الموضوعية التي تبرر التضارب الحاصل اليوم حول هذه أ]رقام بين 
المؤسسات الوطنية الرسمية المنتãة لµٔرقام، ؤ�خص �âÍر وزارة �قlصاد 
والمالية التي ßشرفون Sليها، البنك المركزي القائم Sلى تدبير الس?ياسة 

 ٔµلتخطيط �عتبارها مصنعا ل�رقام، ا�لي من النقدية، ثم المندوبية السامNة 
  .المفروض ٔ�نها في }دمة �قlصاد الوطني ولا شيء ¶ير �قlصاد الوطني

ونود ٔ�ن نعرف، الس?يد الرئKس، ٔ�لKس من شrنٔ هاذ التضارب 
الحاصل، كما قلنا، بين المؤسسات ٔ�ن Èشكك في مصداقNة أ]رقام ا�لي 

الثروة  مفروض ٔ�نها مو�دة وواقعية وتعكس المعدل وال�س?بة ا�لي كتربو بها
  القومNة؟
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  .وشكرا الس?يد الرئKس

  :الجلسة رئKسالس?يد 
  .شكرا

  .الوز�ر للإ\ابة Sلى السؤال �لس?يدالكلمة 

  :وز�ر الإقlصاد والماليةالس?يد 
  الس?يد الرئKس المحترم،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
  . كان تطرح هاذ السؤال Sدة مرات ونفس الإ\ابة

 la)ا فNه ٔ�دنى مشكل، ٔ]ن التوقع ٔ�ن ¡كون التوقعات مختلفة هذا م
prévision)  ليها  2فيهاS نيÒلي تت�د الحوايج، ٔ�ولا ذاك شي الفرضيات ا

  . ا�لي عندك ا�لي تيخرج Ú النتائج (le modèle)التوقع، و8نيا هذاك 
�خlلاف الفرضيات و�خlلاف ا¬نموذج ¡يمكن �كون عندك ٔ�رقام 

لى مش?ي�Nو ¶ير لفرÁسا بين مختلفة، وهذا �اصل في العالم ٔ�جمع، إ 
)ENSEE6 (لهم، إلى �خٓرهéصاد والمالية دlووزارة �ق .  

وحتى المؤسسات اRولية ا]نٓ �ل�س?بة �لنمو في العالم، البنك اRولي 
 Ú لي ماش?ية  %2.4تيقول�بعد ٔ�ن كانت، �ش ßشوفوا الظرفNة اRولية ا

بة ا¬نمو دéل العالم في انحدار مع كامل أ]سف، في نوفمبر كنا تنقولو Áس? 
، هذا ¶ير نوفمبر أ]}ير، البنك اRولي S�ٔاد الحسا�ت دéلو، قال 3.6%

  .فقط، لكن صندوق النقد اRولي يقول شK|ا مغا�را 2.4%ا]نٓ 
إذن ٔ�ن �كون هناك اخlلاف في التوقعات ¶ير ما فيهش الإشكال، 

الس?نة  لكن طبعا لتكون التوقعات مختلفة و�كون الرقم أ]}ير وا�د،
اح`ا كنا  4.8الماضية تنذâركم كل وا�د شحال كان تيقول، كان ا�لي تيقول 

  . ، Sلى كل �ال البنك المركزي إلى �خٓره5تنقولو 
 4.5ولكن الرقم المضبوط ا]نٓ هو ما تم إنجازه وتحصي� ا�لي هو 

�ل�س?بة �لنمو دéل الس?نة الماضية، وا�لي ٔ�يضا قابل ٔ�يضا �لتغيير بصورة 
  . من بعد ��تهاء من جميع الحسا�ت الوطنيةطفNفة 

إذن �خlلاف في التوقعات ¶ير مضر، اح`ا فهاذ الس?نة ابدينا قانون 
، Sلى فرضيات من بKنها فرضيات فô يتعلق بمحصول 3%المالية Sلى 

مليون  70مليون ق`طار، الله ما سخرش، ما \اش  70الحبوب دéل 
لتوقعات �ل�س?بة ]خٓر الس?نة ونقول ٔ�نه ق`طار \ا ٔ�قل، إذن ¶ادي نعاودو ا

  .  2%¶ادي �كونو في �دود ٔ�و ٔ�قل شK|ا ما، فNه
ولكن هاذي م`اس?بة �ش نقول لكم ٔ�نه الناتج الغير فلاr في ارتفاع 

 le PIB7 non)يعني الرقم دéل مضطرد، بحيث ٔ�ن الناتج الفلاr ٔ�و 
agricole)  ضية ، الس?نة الما2.9%: 2014، 1.9%كان  2013في

  . 3.5%، هاذ الس?نة ¶ادي �كون ٔ�يضا %3.5

                                                 
6 Institut National de la Statistique et des Études Économiques 
7 Produit Intérieur Brut 

  .شكرا الس?يد الرئKس

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :النعم مNارة المس�شار الس?يد
  .شكرا الس?يد الرئKس

 الس?يد الوز�ر، نحن نفهم إذا كان الفارق في التوقع طفNف \دا، ولكن
Áس?بة  2.7%إلى كنا ت�lكلمو م;لا �اليا فهاذ الفترة الراهنة تتكلمو ٔ�ن¨ Sلى 

، 1%ا¬نمو، ب�K المندوبية السامNة �لتخطيط وبنك المغرب تlKكلمو Sلى 
ٔ�لف  30هذا راه فرق âبير، الس?يد الوز�ر، هذا راه تنفقدو ٔ�كثر من 

  . م`صب شغل فهاذ التوقعات هذه
\ة ما كايناش، الفرق بين هذه أ]رقام، الس?يد وكنوهمو المغاربة jشي �ا

الوز�ر، هو âيثير� Sلى وا�د الحا� ٔ�خرى دéل Sدم �س?تقرار وSدم 
أ]من دا}ل الوطن، ٔ]ن ملي تتكلم الحكومة Sلى وا�د الرقم دéل ا¬نمو 
وتتجي مؤسسات ٔ�خرى مس?تق^ دا}ل اRو� تتكلم Sلى رقم ضعيف \دا، 

المس�ثمر�ن ما بقاوش ¶ادي يد�روا الثقة في كنتكلمو Sلى هروب دéل 
بين هذا الرقم وهذا الرقم  (la fluctuation) �قlصاد الوطني، ٔ]ن هاذ

  . هو شيء âبير ومخيف \دا، الس?يد الوز�ر
ٔ�� ا�لي تنقترح Sليكم، الس?يد الوز�ر، Sلى ٔ�نه ق�ل ما تصدر ٔ�ي رقم 

تد�ر هاذ المؤشرات من óات رسمية في المغرب، يتم ¡كو�ن لجنة ا�لي ت 
 Úصاد الوطني وكذlلي يمكن بواسطتها ت��ع مدى نمو �ق�وي�شرف Sليها وا
مدى فعاليات هذه أ]رقام بدون ا��ساب أ]رقام ا�لي âيتكلم عنها صندوق 
النقد اRولي، وا�لي في ¶الب أ]حNان هي مختلفة كثيرا عن هاذ المؤسسات 

  . دéلنا
ا التقNيم، تقNيم مراجعة أ]رقام ومعدلات و�لتالي Sلى ٔ�نه مراجعة هذ

ا¬نمو لKس حكرا Sلى الحكومة و�دها، ٔ]ن الحكومة ¡تهم ٔ�طراف ٔ�خرى 
ا�لي تتد�ر التقNيم بrنهٔا تقNيم مسKس، لست ٔ�دري âيفاش مؤسسات 
مس?تق^ ما عندهاش حزب، ما عندها حتى �ا\ة، و�تهموها بrنهٔا ت�سKس 

دوبية السامNة �لتخطيط وا�لي ¶البا ما في هاذ المسrٔ� دéل، وهنا تنعلم المن
التصريحات الحكومNة مlعددة كنتهموها �ل�سKس Sلى ٔ�نها Nبعة لجهاز حزبي 
معين وكذا، حS �Nلى ٔ�نها هي المؤسسة، ٔ�� ك�شوف Sلى مس?توى 

  .المس?تق^ يمكن تؤدي الواجب دéلها
Áشوفوها؟ إذن أ]رقام الحقNقة، الس?يد الوز�ر، لا �راها، إمتى ¶ادي 

¶�شوفها في الس?نة المق�^ و¶ادي نعطيو Sلى التrٔثير الفلاr وSلى التrٔثير 
دéل كذا، Sلى التrثٔير Sلى أ]مطار، كذا، كذا، ولكن دون ا��ساب 

 .حقNقي �لمؤشرات
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  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد المس�شار

  . شكرا الس?يد المس�شار المحترم
  .نصف دقNقةالكلمة �لس?يد الوز�ر في �دود 

  :الس?يد وز�ر الإقlصاد والمالية
�ش ما ßسãلش ٔ�� تنقول هاذ الس?نة التوقع كان في  2.7ما قل�ش ٔ�� 

دا� التوقع من بعد المحصول الفلاr ومن بعد اSٕادة  3%قانون المالية 
  . 2%النظر هو ٔ�قل حوالي ٔ�و يناهز 

Rولي صندوق النقض ا 2016في الوقت ا�لي كتقول فNه بنفس الس?نة 
بنك المغرب S�ٔاد النظر في  ،1.7%تيقول  (HCP8)، 1.9%تيقول 

  . 1.2%توقعاته تيقول 
ٔ�� ٔ�عتبر ما كا�ن هاذي فيها لا نفور �لمس�ثمر�ن ولا والو، هاذي �ا\ة 

  . طبيعية \دا ٔ]نها تبقى في �خٓر المطاف توقعات
  .شكرا الس?يد الرئKس

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد الوز�ر

تطو�ر عقود الشراكة بين القطاع "ر إلى السؤال السادس وموضوSه ونم
  ".العام والقطاع الخاص

الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد العام لمقاولات 
  .المغرب لتقديم السؤال

  :المس�شار الس?يد يوسف محيي
  .شكرا الس?يد الرئKس

  الس?يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  المس�شار�ن المحترمين، الس?يدات والسادة
سؤالنا اليوم، الس?يد الوز�ر، هو مrلٓ عقود الشراكة بين القطاع العام 

  والقطاع الخاص؟
ٔ�ولا، وكما تعلمون أ]همية دéل هاذ التعاون والتكامل بين القطاع العام 

  . والخاص لتعز�ز دينامNة التنمية المس?تدامة
خlيار هاذي ضرورة اليوم، الس?يد الوز�ر، هاذ التعاون ما بقاش ا

مل�ة، نظرا ٔ�ولا �لضغط المتزايد Sلى الميزانية دéل اRو� ا�لي كلنا كنعرفوها 
  .الحجم دéلها

8نيا، الضرورة دéل التقدم في إنجاز العدد من المشاريع والمرافق 
العمومNة التي نحتاóا وتحتاóا بلاد�، من طرق، من مطارات، من 

  .مس�شفNات، إلى �خٓره

                                                 
8 Haut Commissariat au Plan 

 Úالس?يد الوز�ر، هاذ ا]لٓية ¡تمكن تحسين مردودية �س��رات كذ
دéل اRو� ولا دéل الخواص، نظرا �لجودة دéل ال�س?يير، وهذا 

  . اخlصاص âيف كتعرفوا دéل القطاع الخاص
كذÚ الس?يد الوز�ر، هذا âيمكن تحسين جودة الب�Nات التحتية، 

Sدد من اRول، الس?يد  وتحسين الخدمات العمومNة ذات المنفعة العامة،
الوز�ر، نجحت في تحقNق Áسب نمو هائ^ ملي لجrتٔ لهاذ العقود، Sلى 

س?نة تقريبا Sلى هاذ  15سNÒل المثال البرازيل ا�لي بنات التطور دéلها دéل 
العقود، وجعلتها رافعة دéل ا¬نمو ودéل التنمية، فهاذ البلاد راه عندهم حتى 

)les dispensaires ( ،ل الجبل كلها الصغارéساط، ذوك المدارس دÒال
دروها بعقود الشراكة بين القطاع العام والخاص، ونجحت، كتوفر م`اصب 

  .شغل وكتمكن من المرفق العمومي âيعمل
اليوم، الس?يد الوز�ر Áسائلكم عن س?بل إنجاح هاذ ا]لٓية �ش �ردوها 

هاذ العقود راه ا�لي تيrٔطر  86.12ٔ�كثر نجاSة، القانون كي كتعرفوا، القانون 
موجود هاذي س?نة، والحكومة مشكورة، ٔ]نه الحكومة ا�لي \ات به، وراه 
�ش يدوز يعني ق�ط وا�د الوقت، وذاك الشي، ولكم الحمد u اليوم هذا 

  .قانون موجود، وكنظن بrنٔه قانون Èس?تكفي جميع أ]مور �ش نخدمو به
ثقافة الشراكة إذن الس?يد الوز�ر، ٔ��ن نحن من ¡كرÈس هاذ الثقافة، 

  المسؤو� بين القطاع العام والقطاع الخاص؟ 
ٔ]ن هي ٔ�ولا وق�ل كل شيء بغينها تولي عند� ثقافة، ما بقاش هذا راه 
القطاع العام، يعني ثقافة بK`اتنا كنæدمو، وكنæدمو جميع �لصالح العام، 
وهذا âيطلب م`ا وا�د الرؤية واضحة وخطة عمل لإنجاح هاذ ا]لٓية 

  المس�ثمر�ن، فين هي الس?يد الوز�ر؟ وßشجيع 
اح`ا بغينا نعرفو ٔ��ن نحن من الولوج �لمعلومة؟ المس�ثمر âيخصو ¡كون 

إلى ما عندوش المعلومة ما يقدرش يجي ويقترح، بغض  (la vision)عندو 
النظر Sلى المشاريع ا�لي كتجيوا بها ٔ�ن¨ وكتطلبو من المس�ثمر �ش يجي 

  . Èساهم فيها
ن ٔ�ن نجعل من هاذ ا]لٓية، �لٓية مس?تدامة في صالح التنمية إذن âيف يمك

  . الوطنية؟ بغينها تبقى Rيمة، وتولي نوع د خطة عمل
وملخص �ش نلخصو، ٔ�ش?نو هي الإستراتجية دéلكم، الس?يد الوز�ر، 

  لتطو�ر هاذ ا]لٓية، �لٓية عقود الشراكة بين القطاع العام والقطاع الخاص؟
  .شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد المس�شار

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر وÚ الوقت الكامل، ٔ]ن ما غيكوÁش تعقNب

  :الس?يد وز�ر �قlصاد والمالية
لا، هو في الحقNقة موضوع 6م ؤ�شاطر الرٔ�ي دéل الس?يد المس�شار 
حول ميزات وإيجابيات هاذ العقود دéل الشراكة، ا�لي هي فعلا كتفlح 
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�س��ر بصفة Sامة، }اصة في الب�Nات التحتية من الباب من ٔ�\ل تعز�ز 
ٔ�\ل ßسريعه ومن ٔ�\ل طبعا تعز�ز ٔ�يضا الشراكة بين القطاع العام 
والخاص، خصوصا في ظرفNة ا�لي كتعرف كل ب¼ان العالم ضغوطا âبيرة Sلى 
الميزانية دéل اRو�، هذا âيفlح ٔ�يضا اLال من ٔ�\ل مواص^ �س��ر 

  .ة ٔ�خرىالعمومي بطريق
طبعا، كما ٔ�شار H الس?يد المس�شار، بلاد� الحمد u، هناك إطار 
قانوني وتنظيمي }اص �لشراكة بين القطاSين العام والخاص، هذا القانون 
ا�لي مريناه طبعا، مؤخرا، هاذي بضعة شهور، وا�لي يعطي ا]نٓ رؤية 

باره إطارا واضحة �لهيئات العامة و�لمس�ثمر�ن بصفة Sامة و�لممولين �عت 
محفزا لجذب �س��رات، وضمان حقوق ومصالح أ]طراف المتعاقدة، تبعا 

�لمقاربة ال�شارâية.  
م`ذ ذÚ الوقت، كانت هناك Sدة م�ادرات، من ٔ�\ل وضع الهياكل 
لهذه المنظومة، كان لابد، وهذا ما تم، وضع ا�لجنة الوزارية المكلفة �لشراكة 

لو�دة المركزية �لشراكة بين القطاSين العام بين القطاSين العام والخاص وا
والخاص، ولجنة الإشراف Sلى ت��ع سير مرا�ل مسطرة إ�رام عقود الشراكة 

هي ا�لي -وا�لجنة اRائمة المحدثة Rى ا�لجنة الوطنية �لطلبيات العمومNة 
لجنة دéل المنازSات دéل الصفقات العمومNة، ا�لجنة الوطنية  -ق�اي^ ذâرت

  .ت العمومNة المكلفة بعقود الشراكة بين القطاSين العام والخاص�لطلبيا
كما كانت ٔ�يضا هناك م�ادرات من ٔ�\ل ٔ�يضا ¡كو�ن دا}لي، هناك 
مجموSة من ا�لقاءات والمشاورات ودورات ¡كوي�Nة ولقاءات وطنية، وا]نٓ 
¡يمكن ا�لي نقول لكم ٔ�ننا مس?تعد�ن، هي ماشي بداية �ل�س?بة لبلاد�، ٔ]ن 

عقود شراكة بين القطاSين العام والخاص من ق�ل في مشاريع مlعددة،  كانت
  . الموا� يعني قطاSات ٔ�خرى

ا]نٓ، يمكن نقول لكم ٔ�ننا مس?تعد�ن لتنفNذ هذا الإطار القانوني، وهنا 
كل القطاSات الحكومNة المعنية، }اصة القطاSات المتعلقة �لتجهيز والفلا�ة 

التعليم العالي كلها ßش?تغل لإطلاق طلبات والنقل ؤ�يضا الص�ة والتربية و 
�لعروض من ٔ�\ل عقود الشراكة، هذا تيحتاج ٔ�يضا لتحضير �ل�س?بة لهاذ 
القطاSات الحكومNة، ٔ]ن لازم �كون هناك دراسات ولازم �كون هناك 
يعني عمليات تحضيرية ق�لية، ولكن ٔ�قول لكم ٔ�ن Áشجع ونؤكد Sلى تعز�ز 

  .ة ٔ�فضل بين القطاSين العام والخاصهذا التو\ه من ٔ�\ل طبعا شراك
  .شكرا الس?يد الرئKس

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس?يد الوز�ر

  . وشكرا H كذS Úلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
  نقطة نظام؟ 

  .السؤال ا�لي كان ٔ�\لتوه
أ]وضاع "طيب السؤال ا�لي كان هو مبرمج هو الثالث وموضوSه 

  ".�ج¨عية �لمتقاSد�ن
كلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من فريق أ]صا� والمعاصرة لتقديم ال

  .السؤال

  :المس�شار الس?يد عبد العز�ز بنعزوز
  . شكرا الس?يد الرئKس

ومعذرة عن هذا �رتباك الخارج عن الإرادة في طرح هذا السؤال، 
  .ا�لي âيهم أ]وضاع �ج¨عية �لمتقاSد�ن

يهم، أ]مر أ]ول هو الهزا� دéل فهناك ٔ�مر�ن ٔ�عتقد ما غنختلفوش Sل
التعويضات ا�لي كKشدوها المتقاSد�ن سواء في القطاع الخاص ٔ�و في القطاع 
العام، ا�لي ما كنختلفوش Sلى هاذ أ]مر ٔ�ن التعويضات هزي^ \دا لا ¡كفي 

  .لسد العناصر أ]ساس?ية دéل العKش
 Lينظر لها اâ لي�تمع �لمتقاSد�ن أ]مر الثاني هو النظرة دéل الشفقة ا

}اصة كتبقى لصيقة في اÍهن دéلنا ذاÚ المتقاSد ا�لي âيبقى Sلى قارSة 
الطريق وâيلعب الضامة مع الزملاء دéلو ٔ�و ٔ�نه \الس في القهوة من الصباح 

  .حتى �لعش?ية �رجع Rارو
فالسؤال دéلنا هو ٔ�نه ما غنهضرش Sلى التعويضات، ولكن الحكومة 

دابير �لتخفNف من المعا�ة دéل هاذ الف|ة الهامة واش دارت إجراءات وت
ٔ�لف  400\دا في اLتمع دéلنا، ما ن�ساوش Sلى ٔ�نه جوج د المليون و

من مجموع الساكنة دéل  %8مواطن مغربي مسن تيعKش هاذ الحا�، 
بلاد�، ٔ�ش?نو دارت الحكومة في اLال دéل الص�ة؟ في اLال دéل 

اSٕادة �عتبار �لكفاءة والخبرة ا�لي راكموها السكن؟ في اLال دéل 
  المتقاSد�ن في بلاد�؟ 

واش النظرة دéل الحكومة هي ٔ�ن المتقاSد âيمشي âيد}ل Rارو âي�س?نى 
أ]\ل ا�لي âي�س?ناوه جميع الناس؟ ٔ�و ٔ�نه كتقدم بعض الفضاءات ٔ�و كتقدم 

قاSد�ن �ش Èساهموا في بناء وطنهم، �ش Èساهموا في }دمة بدائل �لمت
  الوطن رغم هاذ السن دéل التقاSد؟

  .شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد المس�شار

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :الس?يد وز�ر الإقlصاد والمالية
  .شكرا الس?يد الرئKس

  . شكرا الس?يد المس�شار
Sلمتقا�د�ن بنظرة ماشي هي هاذيك، تنقول هاذ الناس ا�لي âينظروا 

لهم راه اح`ا كاملين مlقاSد�ن دéل الغد، راه اح`ا كلنا ماش?يين �لتقاSد في 
  .يوم من أ]éم

فô يخص السؤال طبعا ا�لي 6م ٔ�ساسي �لحفاظ Sلى âرامة المتقاSد�ن، 
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  . هو نضمن لهم وا�د اR}ل كافي ا�لي يمكن لو يعKشو به
التقاSد راه تتعرفو كانت هناك م�ادرات م`ذ هاذ الحد أ]دنى دéل 

درهم، تم رفعه إلى  500ا�لي كان الحد أ]دنى دéل المعاشات فNه  1999
، وفهاذ الجلسة 2011درهم في  1000، تم رفعه إلى 2008درهم في  600

من بعد هاذ، كاينة هناك الجلسة العامة ¶ادي تمروا مشكور�ن �لمشاريع 
�لتقاSد، ومن بين المشاريع هناك رفع الحد أ]دنى  دéل القوانين المتعلقة

درهم، هذا مجهود ربما ¶ير كافي  1500�لمعاشات المدنية والعسكرية إلى 
ولكن مجهود معتبر �ل�س?بة لهاذ الف|ة دéل المواطنين التي البعض منها، كما 

  . ذâر الس?يد المس�شار، ربما يعKشون في �ا� من الضيق
رى، هناك فô يتعلق �لصندوق المغربي �لتقاSد، �ل�س?بة �لنقط أ]خ

عمل ج�ار من ٔ�\ل تحسين الخدمات دéل صرف هاذ المعاشات �ل�س?بة 
�لمتقاSد�ن، لا من الناحNة دéل تقريب الإدارة �ل�س?بة لهاذ المتقاSد�ن، 

في  9دéل المندوبيات غنوصلو  �7ش ما يبقاوش كلهم يجيوا �لر�ط، كا�ن 
ل ا�لي غتولي م`دوبية دéل هاذ الصندوق المغربي �لتقاSد في القريب العا\

  . كل óة
، (les sites web)هناك ٔ�يضا خطوط هاتفNة، هناك وسائل يعني 

 (le minimum)�ش ٔ�يضا فô يتعلق �لخدمات Sلى أ]قٌل ا�لي هو 
�لمعاشات ٔ�نه �كون هناك }دمة في المس?توى، يعني ¡كون مlلائمة مع هاذ 

العريضة من مواطنK`ا، ا�لي كنتمنوا لهم من الله س?ب�انه وتعالى الشريحة 
 .طول العمر

  .شكرا الس?يد الرئKس

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :المس�شار الس?يد عبد العز�ز بنعزوز
  .شكرا الس?يد الوز�ر

درهم ماشي  1500الس?يد الوز�ر،  ضمان اR}ل الكافي، ا�لي قال
درهم اليوم لا  1500كافNة، وكاع المغاربة واح`ا ا�لي \السين هنا، Sارفين 

ßسمن ولا تغني من جوع، ما ك�سكن، ما كتدي لطبKب، ما كتد�ر ٔ�مور 
ٔ�خرى ا�لي ضرورية �لحياة، وما �لكم بrنٔه الشخص ا�لي âيوصل سن 

ة يعني â�ٔرم من âريمة، â�ٔرم من التقاSد ا�لي مفروض Sلى ٔ�نه يعKش حNا
KSش âريم، ٔ]نه كKس?تغل إلى ٔ�قصى �د يعني الس?نوات دéلو من العمر 

  . دéلو في KSش âريم
فك`عتقدو Sلى ٔ�نه المبلغ ماشي ¶ير كاف، وقال الس?يد الوز�ر ٔ�نه ¶ير 

  . معتبر، لا، فهو ¶ير معتبر إطلاقا
فات هاذي ٔ�ربع �لإضافة كنا ¶�سمعو، من الس?يد الوز�ر، رغم ٔ�نه 

س?نين ونصف، بقات ¶ير نص Sام ٔ�و ما كملاش ثلاث شهور ولا ٔ�ربع 

شهور �لحكومة يمكن تخلي شي توصية �لحكومة الجاية فهاذ الباب، يعني 
âيفاش نوفر التغطية الصحية �لمتقاSد�ن، لµٔشæاص المتقاSد�ن، }اصة 

  .ٔ]ن أ]مراض دéل الش?يخو}ة
خرى في التعاطي مع الملف دéل Sلى كل �ال فالحكومة فشلت مرة �ٔ 

  .المتقاSد�ن

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا �لس?يد المس�شار

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر في إطار الرد Sلى التعقNب

  :الس?يد وز�ر �قlصاد والمالية
لا، بعدا التغطية الصحية �لمتقاSد�ن راه كاينة، �ش نقولو التغطية 

 في التغطية الصحية حتى لغير الصحية �لمتقاSد�ن راه كاينة، وماش?يين
  .المتقاSد�ن، لا المس?تقلين ولا الهيئات أ]خرى

درهم  �1000ل�س?بة لهذا، ٔ�� قلت ٔ�نه فعلا هاذو �س كانوا كيربحوا 
، كل وا�د كKشفوها بمنظر، و¶ادي ¡كلف مليار درهم Sلى %50¡زادت 

  .أ]قل إلى كان ما }ان�`Kش اÍاâرة
شاء الله الحكومات المق�^ سوف تقوم  هذه خطوة من الخطوات، وإن

بواجبها، Sلى كل �ال في هذا اLال ٔ�قول لكم، وفي هاذ اLال �لضبط، 
ٔ]ن نعKش، كان هناك مجهود �لرفع من الحد أ]دنى في وقت هناك الصندوق 
ينrىٔ يعني في عجوزات âبيرة وخطيرة \دا، كان وا�د النوع من التوازن، 

  .�ل�س?بة �لمتقاSد�نؤ�عتبره إشارة \د هامة 
  .شكرا الس?يد الرئKس

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس?يد الوز�ر

  .وشكرا S Hلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
الس?ياسة "والسؤال الموالي مو\ه لقطاع الش?باب والرéضة، وموضوSه 

  ".الحكومNة Rعم الش?باب
  .يم السؤالالكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي لتقد

  :المس�شار الس?يد محمد Sلمي
  .شكرا الس?يد الرئKس

  السادة الوزراء،
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

دعم "الس?يد الوز�ر، سؤال الفريق �شتراكي اليوم، موضوSه هو 
  .من اRس?تور 33، اس�`ادا لمقlضيات الفصل "الش?باب

اسة الحكومNة Rعم و�لمناس?بة Áسائلكم، الس?يد الوز�ر، عن الس?ي
  الش?باب تفعيلا لمقlضى هذا الفصل؟

  .وشكرا
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  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر

  :الس?يد لحسن السكوري، وز�ر الش?باب والرéضة
  .شكرا الس?يد الرئKس

  الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
ش?باب التي ٔ�ولا، ٔ�شكركم بداية Sلى �ه¨م اÍي تولونه لقضاé ال 

¡ك�سي، كما تعلمون، طابع ٔ�فقي يجعلها في صلب الس?ياسات العمومNة، 
  .وتعتبر رهان وبوابة المس?تق�ل

ومن هنا لابد من التذكير �لعناية السامNة ا�لي يو¬يها صاحب الجلا� 
لقضاé الش?باب، التي يعتبرها طاقة فاS^ في التنمية، يجب التعامل معها وفق 

 .وليتصور استراتيجي شم
 170و 33في الفصول  2011و\اء دس?تور، كما \اء في تد}لكم، 

ليؤكد Sلى ٔ�همية دور وضرورة توس?يع مشاركة الش?باب في التنمية �كل 
تجلياتها ومساSدته Sلى الإدماج في الحياة ال�ش?يطة والجمعوية وتKسير ولو\ه 
�لثقافة والعلم والتك`ولوجNا و}لق مجلس اس�شاري �لش?باب والعمل 

  .عويالجم
فهاذ الإطار، وSلى مس?توى الحكومي تمت بلورة إستراتجية وطنية 
م`دمجة في إطار مقاربة ßشارâية وتعد إطار استراتيجي، مشترك، ومو�د 

  .�تلف التد}لات والس?ياسات العمومNة الموóة لفائدة الش?باب
وتلامس هذه الإستراتجية الجوانب المرتبطة ٕ�نعاش ال�شغيل والولوج 

أ]ساس?ية وتقليص الفوارق الجغرافNة وتعز�ز المشاركة في صنع �لæدمات 
  .القرار، ؤ�يضا تقوية أ]óزة المؤسساتية �لتواصل والاSٕلام والتقNيم والحكامة

كما قامت الوزارة S�ٕداد مشروع قانون اLلس �س�شاري �لش?باب 
والعمل الجمعوي من }لال تنظيم مشاورات موسعة وتعيين لجنة اس�شارية 
عهد إ¬يها S�ٕداد ٔ�رضية هاذ القانون اÍي تمت إ�الته Sلى أ]مانة العامة 
�لحكومة، وتمت اتخاذ الإجراءات لإ�الته Sلى مجلس حكومي دéل الخمKس 
المق�ل، إن شاء الله، �لتدارس حوH وإ�الته Sلى مجلسكم الموقر، وس?تكون 

  .لنا الفرصة �لنقاش ٔ�كثر في مضامين هاذ القانون
هاذ الجوانب المؤسساتية والمهيكلة، هناك بطبيعة الحال، الوزارة إضافة ل 

تواصل تنظيم البرامج وأ]Áشطة لفائدة الش?باب والطفو�، من }لال 
اÍي تعرفونه ؤ�يضا أ]Áشطة ا�تلفة Sلى مس?توى " التخييم"�ر�مج 

المؤسسات التابعة �لوزارة من دور الش?باب ونوادي Áسوية، ؤ�يضا مراكز 
فô يخص ممارسة الرéضة، وهناك م�ادرات ٔ�خرى ٔ�يضا مع البنك القرب 

  ...اRولي في إطار المساSدة Sلى
 .شكرا

  

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .والكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :المس�شار الس?يد محمد Sلمي
  .شكرا الس?يد الرئKس

  الس?يد الوز�ر،
وضوع، لا البرلمان ولا الحكومة ولا لا يختلف اثنان حول أ]همية دéل الم

  . اLتمع المدني، الكل مlفق حول أ]ولوية التي ي��غي ٔ�ن يحظى بها الش?باب
  لكن الواقع اÍي نلامسه يومNا، بماذا يوr الس?يد الوز�ر المحترم؟ 

يوr بrنٔ هناك صعو�ت جمة لازالت تعترض الش?باب يومNا، 
لبطا� ارتفع، تقار�ر رسمية بهاذ كنعطيكم م;ال، الس?يد الوز�ر، معدل ا

  .الصدد
8نيا، إذا انتقلنا �لسجون، ماذا نلاحظ؟ نلاحظ Sلى ٔ�ن الف|ة العمرية 
دéل المعتقلين في السجون دéلنا هي ف|ة دéل الش?باب، ا�لي كان }اص 
�كون المكان الطبيعي دéلهم هو التعليم العالي، هو الشغل، هو الولوج 

 26ل  16كن كنلقاو الف|ة العمرية التي تتراوح من للإدارة العمومNة، ول
كاملين هما �زلاء دéل السجون دéلنا، الهجرة تحصد أ]رواح دéل 

  .الش?باب، الهدر المدرسي ال�س?بة كنلقاو ش?باب مرتفعة
إذن، الس?يد الوز�ر، �كل صرا�ة بغينا نقولو Sلى ٔ�ن �لتزام اÍي 

اء م`اقش?ته ٔ�مام البرلمان، }لال ٔ�عطته الحكومة في تصريحها الحكومي ٔ�ثن
  .، لم تف بما ٔ�لتزمت به2012ينا�ر 

الحديث عن إستراتجية وطنية م`دمجة �لش?باب في التصريح الحكومي 
هذا وارد، ولكن Sلى صعيد الواقع ٔ��ن نحن من التزامات الحكومة �رفع Sدد 

 .المس?تفNد�ن من �رامج العط^ �لجميع؟ العكس هو اÍي نلاحظه
لس?يد الوز�ر، اح`ا في المعارضة في إ�دى هاذ المر�^ دéل 8نيا، ا

الحكومة الحالية س?بق`ا ٔ�ن تقدم`ا بتعديل �روم وكنا �روم من }لاH إلى 
الرفع من الميزانية دéل الوزارة دéل الش?باب والرéضة، ولكن الحكومة 

  .من اRس?تور Sدم الق�ول 51ٔ�شهرت في وóنا مقlضيات المادة 
عفوا الس?يد الوز�ر، واعون كل الوعي �ٔ]همية  77عيين، إذن اح`ا وا

دالموضوع، ما نملكه من ٔ�دوات دéل الرقابة دائما ندق �قوس الخطر، ولكن 
  .دار لقمان بقNت Sلى �الها

في أ]}ير، اح`ا بغينا نت�دث معكم Sلى القانون المنظم Lلس 
الحكومي بعد ¶د  �س�شاري �لش?باب، اليوم قدمlو لنا وSد بrنٔ في اLلس

�تمنى ٔ�ن تتم المصادقة Sليه ونحتفظ �لمناقشة ٔ�ثناء  ،Hس?يُدرج في \دول ٔ�عما
  . وصوH إلى البرلمان

  .وشكرا

  :الجلسةالس?يد رئKس 
  .شكرا الس?يد المس�شار
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  . وÁشكر الس?يد الوز�ر Sلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
لشؤون �ج¨عية، ونمر �لسؤال أ]ول المو\ه �لس?يد وز�ر ال�شغيل وا

  ".الوقاية من ا�اطر المهنية"وموضوSه 
الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد المغربي �لشغل 

  .لتقديم السؤال

  :المس�شارة الس?يدة وفاء القاضي
  الس?يدة الوز�رة المحترمة،

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الوز�ر،الس?يد 
  ما هي خطة وزار¡كم في مجال الوقاية من ا�اطر المهنية؟ 

وما مدى ٔ�جرٔ�¡كم، الس?يد الوز�ر، �لتوصيات الصادرة عن اRورة 
  الرابعة Lلس طب الشغل والوقاية من ا�اطر المهنية؟ 

  .شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يدة المس�شارة

  .لسؤالالكلمة �لس?يد الوز�ر للإ\ابة Sلى ا

  :الس?يد عبد السلام الصديقي وز�ر ال�شغيل والشؤون الإج¨عية
  .شكرا الس?يد الرئKس المحترم

  . شكرا الس?يدة المس�شارة Sلى طرح هذا السؤال
الخطة دéل الوزارة فô يخص الص�ة والسلامة المهنية تقوم Sلى ٔ�ربعة 

  :دSامات
  ٔ�ولا، تrهٔيل الإطار القانون المنظم؛

 المراق�ة في مجال الص�ة والسلامة؛ 8نيا، تطو�ر
 8لثا، تعز�ز ثقافة الوقاية من أ]خطار المهنية؛

 .رابعا، ا¬نهوض �لحوار �ج¨عي
وهنا فô يخص الشق الثاني من سؤاÚ الس?يدة المس�شارة المحترمة 
بخصوص التوصيات الصادرة عن مجلس طبKب الشغل ا�لي انعقد في 

 إطار لجنة تق`ية ثلاثية الترâيب بمساSدة ، اح`ا اش?تغلنا جميع في2014
}براء ٔ�ساسا من م`ظمة العمل اRولية، و}لال �ج¨ع القادم دéل 
اLلس، ٔ]ن كنا كن�lظرو اس?تكمال الإجراءات القانونية �ش نعقدو اLالس 
الثلاثية الترâيب بعد اSٕادة �نتæا�ت المهنية، س?نقوم �لطبع بعرض هاذ 

قو جميع مع الفرقاء �ج¨عيين �ش نوضعو س?ياسة شام^ التوصيات ونتف
وطنية بخصوص هاذ اLال دéل الص�ة والسلامة المهنية ا�لي كنعطيو لو 

Úبيرة، كما تعلمون ذâ ٔ�همية .  
ولعل }ير دليل Sلى ذÚ هو في المنظام الجديد دéل الوزارة في كل 

اذ الجانب دéل الص�ة مد�رية óوية وإقليمية در� مصل�ات }اصة تعنى به

  . والسلامة المهنية
  .وشكرا

 :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :المس�شارة الس?يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  .شكرا الس?يد الوز�ر

  الس?يد الرئKس،
  الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

  ،زراءالسادة الو 
الس?يد الوز�ر، ٔ�� عندي وا�د يمكن ما نعتبروش تعقNب بقدر ما هو 

  . توضي�ات
بناءا Sلى تقد�رات المكlب اRولي �لشغل حول حوادث الشغل، 
فالمغرب سجل S�ٔلى معدلات للإصا�ت المهنية الناجمة عن حوادث الشغل 

 �ادثة شغل 47.8في م`طقة الشرق أ]وسط وشمال إفريقNا، ويصل إلى 
  .ٔ�لف ٔ�\ير 100مميتة لكل 

  الس?يد الوز�ر، 
  :إننا في �تحاد المغربي �لشغل Áسãل

تصاSد وتيرة ا�اطر المهنية بعدم تفعيل ا]لٓيات الواردة في القوانين  -
الخاصة �لص�ة والسلامة المهنية وانعدام إلزامNة التrمٔين عن أ]مراض 

  المهنية؛
ضمان قNام ٔ�طباء ومف�شي ضعف التدابير والإمكانيات الكفN^ ب -

الشغل والمهندسين المكلفين �لسلامة والص�ة المهنية بعملهم، من ٔ�\ل 
ضمان التطبيق الفعلي والسليم �لقوانين، خصوصا ؤ�ن العديد من أ]وراش 

  . والمؤسسات تعج بمæاطر دون توفر ٔ�دنى شروط الص�ة والسلامة
سلامة المهنية óqٔزة فالعدد المحدود لمف�شي ؤ�طباء الشغل و6ندسي ال 

 %25مف�ش شغل، Sلما ٔ�ن  300�لوقاية والمراق�ة، يصل ٔ�و نجد ٔ�قل من 
طبKب شغل مقابل  1000منهم س?ي�الون Sلى التقاSد دون تعويضهم، 

  .ٔ�\ير 4000ٔ�لف مقاو�، ٔ�ي بمعدل طبKب لكل  180
  الس?يد الوز�ر، 

لمدى  فهذه أ]رقام توضح �لملموس اس?ت�ا� مراق�ة �جعة وفعا�
التطبيق السليم لشروط الص�ة والسلامة المهنية، مما يؤدي �لمãازفة 
بrرٔواح وصحة العمال، بل هو دليل صارخ عن Sدم تطو�ر س?ياسة وطنية 
ببلاد� تحترم المبادئ المضمنة في الجزء الثاني من اتفاقNة م`ظمة الشغل 

  . اRولية حول السلامة والص�ة المهنية
كما ينص Sلى  قد اج¨Sات مجلس طب الشغلSدم ا�ترام دورية ع -

، إضافة إلى Sدم تنزيل توصيات هذا اLلس 2004دج`بر  29ذÚ مرسوم 
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  والتي تبقى �برا Sلى ورق؛ 
Sدم الوفاء �لتزاما¡كم بما قدمتم }لال م`اقشة مشروع الميزانية �رسم  -

مة ، من اSٕداد وتنفNذ �رامج وطنية وقطاعية م`دمجة �لص�ة والسلا2016
  المهنية؛ 

وضع �ر�مج معلوماتي �لمعطيات والمؤشرات المتعلقة �لص�ة  -
  والسلامة المهنية؛ 

  .تعز�ز المراق�ة في مجال الص�ة والسلامة المهنية -
  .شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يدة المس�شارة

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر �لرد Sلى التعقNب

  : ¨عيةالس?يد وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج
  . شكرا

¶ير الس?يدة المس�شارة �لطبع في تعقNبك هناك بعض المقتر�ات 
وأ]فكار ٔ�شاطرها، هناك قضاé ٔ�خرى فيها اخlلاف، كقوÚ ٔ�ن ما 
ا�ترم`اش اRورية دéل انعقاد مجلس طلب الشغل، ربما �كل إ}لاص إلى 

ية كان شي حكومة ا�ترمت اRورية دéل مجالس انعقاد اLالس الثلاث 
الترâيNÒة هي هاذ الحكومة، كا�ن وا�د الفlور في ا]وٓنة أ]}يرة لما وقع، ٔ]ن 
كا�ن بعد �نتæا�ت المهنية وقع وا�د الفراغ ضروري، ٔ]ن كنو\دو 

  .¶ير وارد النصوص الجديدة إلى ¶ير ذÚ، ٔ�ما Sدم ا�ترام اRورية أ]مر
قاد معقول، مlفق ثم 8نيا، بغينا كذÚ نحييو �ش دائما وا�د }اصو انت

معك في وا�د العدد دéل القضاé، ولكن هناك انخراط وتحسن فوا�د 
العدد دéل المقاولات ا]نٓ تrٔ}ذ بمحمل الجد القضية دéل الص�ة والسلامة 
المهنية، و}ير دليل Sلى ذÚ ٔ�ننا كننضمو س?نوj éشراكة مع وزارة الصناSة 

لماضي، بلا شك ٔ�ن ممثلين والتãارة \اÓزة وطنية وكان �خٓرها أ]س?بوع ا
  . دéل �تحاد المغربي �لشغل كانوا �اضر�ن

وهاذ الشي نحييو كذÚ من هاذ المنبر جميع المقاولات ا�لي كتعطي 
  .أ]ولوية وأ]همية ٔ�و الوقاية وتحسين ظروف العمل

بصدد اSٕادة الهيكلة دéل ثم المسrٔ� الثالثة وأ]}يرة، اح`ا 
(INCVT9) وطني لظروف الحياة في العمل، ¶ادي �كون يعني المعهد ال

  .لمسrٔ�كذÚ عندو إن شاء الله إسهام إيجابي فهاذ ا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد الوز�ر

حرمان م`خرطي التعاضدية "ون�lقل إلى السؤال الثاني، وموضوSه 
  ".العامة من المس?تحقات التكميلية الس?نوية

                                                 
9 Institut National des Conditions de Vie au Travail  

الفريق �س?تقلالي لتقديم  الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من
  .السؤال

  :المس�شار الس?يد النعم مNارة
  .شكرا الس?يد الرئKس

  الس?يدة الوز�رة،
  الس?يد�ن الوز�ر�ن،

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس?يد الوز�ر،

رغم ٔ�ن الاتفاقNة المتعددة الس?نوات تفرض Sلى التعاضدéت �رمجة 
في نظام معلوماتي �لصندوق الوطني لمنظمة التعويضات الممنو�ة �لمنخرطين 

  .(CNOPS)�حlياط �ج¨عي 
تتم �رمجة هاذ المس?تحقات دا}ل وا�د  كا�ن مجموSة من الحالات ا�لي لا

، و�لتالي هذا (paramétrage)ا�لي ك�سمى  (CNOPS)المنظومة دéل 
âيفوت Sلى التعاضدية العامة �لموظفين استر\اع المنخرطين دéلها، 

ستر\اع هاذ المس?تحقات التكميلية الس?نوية، هذا âيفوت Sلى هذه ا
دالمليار س?ن�يم س?نوé وا�لي  2التعاضدية العامة �لموظفين وا�د المبلغ دéل 

  .(CNOPS)هي ٔ�موال }اصة دéل المنخرطين، ٔ]نها لKست ٔ�موال دéل 
و�لتالي Sلى ٔ�ن Áسائلكم، الس?يد الوز�ر، âيفاش يمكن تد}ل وزار¡كم 

  نصاف هاذ المنخرطين ورفع هذا الحيف ا�لي âيطال هاذ المؤسسة؟لإ 
  . شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
 .شكرا الس?يد المس�شار

  .الوز�ر للإ\ابة Sلى السؤال �لس?يدالكلمة 

  :الس?يد وز�ر ال�شغيل والشؤون الإج¨عية
  .شكرا الس?يد الرئKس المحترم

âيتعلق بموضوع شكرا �لس?يد المس�شار Sلى طر�ه هذا السؤال ا�لي 
  .يهم القطاع التعاضدي

ٔ�صدر�  2015ينا�ر  12اسمحوا لي في البداية �ش نذâركم بrنٔ بتاريخ 
قرارا مشتركا ما بين وزارة ال�شغيل والشؤون �ج¨عية ووزارة �قlصاد 
والمالية يتعلق �لمصادقة Sلى التغيرات المد}^ Sلى النظم أ]ساس?ية 

الإدارات العمومNة �لمغرب، وقد تضمن التعديل  �لتعاضدية العامة لموظفي
المذâور مراجعة Áس?بة وسقف اشتراكات القطاع التكميلي اÍي تغطيه 

  .التعاضدية العامة
من  35و}لافا لما \اء في سؤالكم، الس?يد المس�شار المحترم، فإن المادة 
من  83اتفاقNة تفويض التدبير التي تجمع الصندوق �لتعاضدéت طبقا �لمادة 

، تنص Sلى ٔ�ن النظام المعلوماتي �لصندوق مخصص لتدبير 65.00القانون 
}دمات التrمٔين الإج�اري أ]ساسي عن المرض، ولKس لتدبير التغطية 
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  .التكميلية التي تبقى ضمن اخlصاصات ومسؤوليات التعاضدéت
ٔ�ما بخصوص ما تضمن في السؤال من Sدم �رمجة التعويضات الممنو�ة 

من طرف الصندوق الوطني ) la MGPAP(عاضدéت العامة لمنخرطي الت
المعلومNات المعتمد  يعني) ESQUIF(في óاز ) la CNOPS(لمنظمات 

من طرف هذا أ]}ير، فãlدر الإشارة ٔ�ن التعديل المذâور والمتعلق �لرفع 
من مساهمة القطاع التكميلي �لتعاضدية العامة في التعويض عن ملفات 

قد تم تفعي� من طرف اLلس الإداري �لتعاضدية العامة العلا\ات العادية 
Sلى مس?توى النظام المعلوماتي الخاص �لتrمٔين الإج�اري عن المرض 

)ESQUIF( لى تدبيره الصندوق الوطني لمنظماتS سهرÈ يÍا ،
�حlياط �ج¨عي بدل النظام المعلوماتي �لتعاضدية العامة الخاص 

  .�لتغطية التكميلية
Sلى ذÚ، فإن قرار التعاضدية العامة �لرفع من التعويض عن  Sلاوة

 (acte médical)عمل طبي يعني  3600الخدمات التكميلية ا�لي âيهم 
وهذا عمل 6م \دا ومحمود، يهم المواد الصيدلانية، تقويم ومعالجة أ]س?نان، 
الفحص �ٔ]شعة، بحيث ٔ�ن اس�Nعاب الخدمات المراجعة يتطلب من 

القNام �لاس��ر في النظام المعلوماتي،  (la CNOPS)وطني الصندوق ال
بمثابة مدونة التغطية  65.00من القانون  49وهذا ي�`افى مع مقlضيات المادة 

  .الصحية أ]ساس?ية
وتجدر الإشارة في أ]}ير إلى ٔ�ن عند دخول التrمٔين الإج�اري Sلى 

ات المقدمة المرض �يز التطبيق، �افظ الصندوق Sلى اس?تمرارية الخدم
لمؤم`يه، ولكن شريطة ٔ�ن تقوم في مر�^ لاحقة التعاضدéت بتدبير هذا 

  .النظام لو�دها، ٔ�ي التدبير التكميلي ولKس التrمٔين الإج�اري Sلى المرض
  .هذه هي الإشكالية الس?يد المس�شار المحترم، الموضوع يحظى �ه¨م`ا

  .شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
 .شكرا الس?يد الوز�ر

وا�ته·ى كذÚ الوقت ا�صص �لرد Sلى التعقNب ويبقى  الوقت·ى ا�ته 
  .حق التعقNب ٔ]�د السادة المس�شار�ن من الفريق �س?تقلالي

  :الس?يد النعم مNارة المس�شار
  .شكرا الس?يد الرئKس

  الس?يد الوز�ر، 
  . المشترك بK`كم ٔ�نتم والس?يد وز�ر المالية واضح القرار¶ير 

جور الموظفين مقابل �س?تفادة من الزéدة في �قlطاع من �ٔ 
المس?تحقات التكميلية، هذا ما تلوتم Sلينا، الس?يد الوز�ر، هو نفسه جواب 

)la CNOPS( لموظفين�، وهذا راه إشكالية âبيرة بين التعاضدية العامة 
  ). CNOPS(وما بين ال

وا�لي ٔ��، الس?يد الوز�ر، تنطلب م`كم Sلى ٔ��كم ¡كونوا حكم فيها، حكم 

مجموSة دéل الشكاéت دéل المنخرطين والمنخرطات في هذا القطاع ٔ]نه 
دéلهم زادت، ٔ�� �ش �زيد  (cotisation)ا�لي مlضرر�ن و

(cotisation)  لي في الوقت المناسب هذاéلي وما �}ذش التعويض دéد
  . مشكل âبير

مشكل âبير كذÚ ا�لي طرح`ا Sليك سؤالين في أ]س?بوSين الفايتين 
ا�لي ما  (le code)عاضدية العامة لموظفين والمشكلة دéل القن دéل هو الت

  .تlKعطاش لهم في مجموSة من المناطق
هذا صراع اح`ا ما بغيناش ¡كون الضحية دéلو هما المنخرطين، بغيناكم 
الس?يد الوز�ر ال�شغيل بصفlكم وصي Sلى ٔ�ن هذا الموضوع يتفك بصفة 

، حسب ما قلتم لي في القانون وا�لي ح�ية وبصفة إجرائية وبصفة قانونية
  .مجموSة من أ]ش?ياء في القانون لا يتم تطبيقها في هاذ الشrنٔ

  .شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس?يد المس�شار المحترم

  .والشكر موصول �لس?يد الوز�ر لمساهمته معنا في هاته الجلسة
نتدب Rى ون�lقل إلى السؤ�ن الموالين الموóين �لس?يد الوز�ر الم 

وز�ر التجهيز والنقل وا�لوجس�Nك المكلف �لنقل، والسؤال أ]ول موضوSه 
  ".معا�ة المواطنين مع المكlب الوطني �لتãارب والتصديق"

الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من فريق العدا� والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :المس�شار الس?يد م�ارك جميلي
  .jسم الله الرحمن الرحيم

  يد الرئKس،الس? 
  الس?يدة الوز�رة، السادة الوزراء،

  ،الس?يدات والسادة المس�شار�ن
الس?يد الوز�ر، يوا\ه المواطنون الراغبون في إجراء عملية التصديق 
Sلى العر�ت ذات المحرك ٔ�و تحويل صنف مرâباتهم، معا�ة âبيرة ٔ�مام 

�لتãارب مقlضيات المساطر التي تفرضها Sليهم �نتقال إلى المركز الوطني 
  . والتصديق �¼ار البيضاء

وتماش?يا مع تطلع المغرب نحو إقرار الجهوية المتقدمة، فإن ف|ات عريضة 
تتطلع إلى ٔ�ن يبادر قطاعكم إلى إ�داث فروع óوية �لتخفNف من معا�تهم 

  .وتقريب هذه المصل�ة منهم
فع Íا Áسائلكم، الس?يد الوز�ر، عن التدابير التي س�ælذها مصالحكم �لر 

  .من هذه المعا�ة عن المرتفقين
  .وشكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا
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 .الكلمة �لس?يد الوز�ر للإ\ابة عن السؤال

الس?يد محمد نجيب بوليف الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل 
  :وا�لو\Kس�Nك المكلف �لنقل

  .شكرا الس?يد الرئKس
  . شكرا الس?يد المس�شار المحترم

�لحديث Sلى هاذ الموضوع، ا�لي يمكن نقول ٔ�نه فNه �لفعل تفضلتو 
وا�د النوع دéل المركزية إلى �د ا]نٓ، �عتبار ٔ�ن هاذ الشي دéل التrكٔد 
من سلامة المرâبات والمطابقة دéل المعايير التق`ية هي فيها جوج دéل 

  .أ]نواع
�لي بمعنى كا�ن المصادقة Sلى حسب النوع، النوع، بمعنى المرة أ]ولى ا

 éعند المركز عند تيجيو هذا حصر(CNEH10)ليه  ، وما يمك�ش ن�`ازلوS
وكا�ن فNه المصادقة Sلى ما هو .. ٔ]نه فNه تقني ذاك الشي كله ولحد ا]نٓ

طن  j3.5شكل م`فرد وهاذ الشكل المنفرد كانو فNه جوج، فNه ٔ�قل من 
وطني، ا�لي �لفعل كان ¡يمشي �لمراكز كل المراكز الفحص في التراب ال

طن هذاك  3.5كلهم عندهم الحق يد�روه، وكا�ن ا�لي ٔ�كثر من  600وا�د 
  . حتى هو �رجع فNه إلى هذا المركز

�لفعل كا�ن هناك صعو�ت اليوم تنو\دو Sلى ٔ�نه هاذ المركزية v�ٔرت 
Sلى الطريقة دéل التعامل و�س?تãابة �لمهنيين، ولكن يمكن نقول S Úلى 

Íليه هؤ�ن ا]نٓ عند� الحل اS ش?تغلÁ ي:  
ا�لي غتجي دéل السلامة الطرقNة، ) l’agence( ٔ�ولا الحل دéل الوكا�

¶ادي تد�ر هاذ الشي دéل المصادقة ودéل التصديق، و�لتالي هي عندها 
إمكانية ٔ�نها تد�ر فروع في جميع المملكة وهذا ¶ادي يحل لنا جزء، ولكن 

عندكم إن شاء الله �ش تصوتوا الوكا� دوز�ها في اLلس الحكومي وغتجي 
  .Sليها في اLلسين

وكا�ن الحل ا�لي نحن Áش?تغل Sليه هو ٔ�ننا ٔ�ن �كون، يمكن نقول نعطي 
المركز ) CNEH(طن عوض ما يد�رها  3.5المناو� دéل هاذ ٔ�كثر من 

، دفتر )un cahier de charge( يد�روهم بعض المعاهد المتخصصة ب
  .عندهم وا�د اLموSة دéل الو8ئق تحملات مضبوط \دا �ش ¡كون

ٔ�قل من طن  3.5اليوم هاذ المشروع راه اح`ا في طور التنزيل دéلو، 
طن ¶ادي  3.5غيبقاو عند المراكز كلهم المتا�ة في جميع التراب، ٔ�كثر من 

يد�روهم معاهد مlخصصة دا�ر�ن ا]نٓ دفتر تحملات �ش شكون يد�ر هاذ 
ورة، والنوع هذاك ما يمك�ش ن�`ازلو Sليه لحد العملية، ٔ]نها تق`يا \د مlط

  .فقط اليوم) CNEH(ا]نٓ، ٔ]نه }اصوا إجراءات و�لٓيات ا�لي عند ¶ير 
  .شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد الوز�ر

                                                 
10 Centre National d'Essais et d'Homologation 

  .الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :المس�شار الس?يد م�ارك جميلي
  . ابة المس?تفNضة والمق`عة فعلاشكرا الس?يد الوز�ر Sلى هاذ الإ\

�ثمن اLهودات التي تقوم بها وزار¡كم فô يخص تحسين وتجويد الخدمات 

ا�لي âيقد6ا هاذ المركز، خصوصا المراكز الإقليمية دéل الفحص التقني ا�لي 
مركز إلى تقريبا إلى  184تعددت وان�شرت في هاذ الحكومة، وانتقلت من 

  . مركز 292
لخطوط �لفحص التقني، فقط تجدر الإشارة الس?يد الوز�ر كذÚ تعدد ا

ٔ�ن بعض المراكز }اصها تتعزز �لخطوط دéل الفحص التقني دéل المرâبات 
ذات الوزن الثقNل، بعض المراكز تفlقد لهاذ الخطوط هاذي، وâيضطروا 

  .المرتفقين �ش ي�`قلوا إلى مسافات ٔ�طول �ش يد�روا هاذ الإجراء هذا
�ر، فعلا السؤال ا�لي طرح`ا اح`ا حول هاذ المركزية دéل الس?يد الوز

âيلو، بمعنى ا�لي  3500التصديق Sلى المرâبات ا�لي �زيد الوزن دéلها Sلى 
âيتطلب é إما اSٕادة التخصيص دéل هذه المراâب ولا تغيير في القوة 

ا�ة الجبائية دéلها، كا�ن تمركز دéل هاذ الخدمة ا�لي فعلا لقى المرتفق مع
âبيرة، وهو ي�`قل من ٔ�ي م`طقة من المغرب تي�`قل �¼ار البيضاء، �هيك 

  . عن ما يلاقNه دا}ل هذه المركز
ÚÍ، اح`ا Áس?تÒشر }يرا بهذا الجواب ا�لي قلت الس?يد الوز�ر، 
و�تمناو من الله في القريب العا\ل نلقاو هاذ المراكز في بعض óات المغرب 

  .دéل التنقل إلى اRار البيضاء�ش يمكن نخففو هاذ العبء 
  .شكرا الس?يد الوز�ر

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس?يد المس�شار

 .الكلمة �لس?يد الوز�ر في إطار الرد Sلى التعقNب

الس?يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل وا�لو\Kس�Nك المكلف 
  :�لنقل
  . شكرا

في طريقه إلى الحل من في نفس الس?ياق ٔ�� قلت �لفعل هذا الإشكال 
}لال هاذ المقتر�ين، المقترح دéل تrهٔيل مؤسسات }اصة jشروط }اصة 

  . طن 3.5في إطار دفا¡ر تحملات �ش تقوم بها الشي دéل ٔ�كثر من 
والمسrٔ� الثانية هي الوكا� ا�لي ¶ادي تجي \ديدة إن شاء الله لما 

 des)مل وهي عندها يصادق Sليها وتصبح رسمية، ٔ�نها ¶ادي تقوم بهذا الع
antennes) بعة لها في جميع المدنN وعندها مراكز .  

فô يتعلق �لفlح دéل المراكز دéل الفحص، و}اصة �ل�س?بة �لخطوط 
 192دéل الوزن الثقNل، اح`ا اليوم راه اح`ا بصدد الاSٕلان عن طلب فlح 

الفlح دéل مركز \ديد، الاSٕلان راه }دام من هنا ٔ]وائل يوليوز ¶ادي يتم 
 40أ]ظرفة المرة أ]ولى، وفNه وا�د العدد ا�لي هو لا Èس?تهان به حوالي 
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خط Sلى الصعيد الوطني ا�لي هما الوزن الثقNل، و�لتالي ها هي أ]مر 
  . مفlوح ا]نٓ للاس��ر في هذا اLال Sلى ٔ�ساس ٔ�ننا نجاوبو

المراكز  ولكن نقول Ú الس?يد المس�شار ٔ�نه الإشكال ٔ�نه الناس دéل
  .ت�Kغيو يمش?يو لهاذوك الخفNف، ٔ]ن فNه الفلوس �زاف ٔ�كثر من الثقNل

  .شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد الوز�ر

  ".وضعية مراكز ßسجيل الس?يارات ببلاد�"السؤال الثاني موضوSه 
الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لµٔحرار 

 .لتقديم السؤال

  :�شار الس?يد لحسن ٔ�دعيالمس 
 .شكرا الس?يد الرئKس

  السادة الوزراء،
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس?يد الوز�ر المحترم،
قامت الوزارة مشكورة بمجهودات اس?ت�`ائية لإصلاح ٔ�وضاع مراكز 
ßسجيل الس?يارات وتقر�بها من المواطنين، إلا ٔ�ن هذه اLهودات تبقى 

طع مرفقكم العمومي مع Sدد من المرافق العمومNة أ]خرى، �قصة �لنظر لتقا
كإدارة ال�سجيل والتنبر، الشيء اÍي ينطبق Sلى مركز ßسجيل الس?يارات 

  . ب�`غير المحدث ٔ�}يرا، وإقليم زاâورة اÍي يفlقر لهذا المرفق العمومي
  الس?يد الوز�ر المحترم، 

مة العمومNة لساكنة ما هي الإجراءات التي تقومون بها لتوفير هذه الخد
  إقليم تنغير وزاâورة في إطار التضامن الحكومي؟

  .وشكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا

 .الس?يد الكلمة �لس?يد الوز�ر

الس?يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل وا�لو\Kس�Nك المكلف 
  :�لنقل

  .شكرا الس?يد الرئKس
  .شكرا الس?يد المس�شار المحترم

دéل ßسجيل الس?يارات هي من المرافق الرئKس?ية  �لفعل مراكز
  . والمركزية في العمل دéل الوزارة

ٔ�لف وثيقة  800الس?يد المس�شار، نقول Ú ٔ�نه عند� حوالي مليون و
مليون  3.5مركز Sلى الصعيد الوطني، وعند� حوالي  70ا�لي تتقد6ا هاذ 

éلي تيجيو عند� س?نو�  . دéل المغاربة مرتفقين ا

دéل الموارد الÒشرية وا�د الضغط âبير \دا،  600مركز حوالي  70
اليوم نحرص Sلى تطو�ر أ]داء دéل هذه المراكز، تنزورهم، تقريبا زرت 

وقفت Sلى النقص دéل الموارد  70مركز من ٔ�صل هاذ  50ٔ�كثر وا�د ٔ�كثر 
  . الÒشرية والموارد المادية ٔ�ساسا وا�لو\Kس�NكNة

د اSٕادة النظر في وا�د مجموSة دéل المراكز ومنها ونحن تنعلموا ا]نٓ وا�
، 2015-2014دéل المراكز ا�لي ٔ��دثناهم }لال  9إ�داث مراكز \ديدة، 

ومنهم المركز دéل تنغير �لفعل ا�لي تلكمتو Sليه، ا�لي �اولنا ٔ�ننا نوفرو لو، 
فرو Sلى أ]قل ما كاÁش ودا� ها هو ولا كا�ن، �لفعل د� انتقلنا لمر�^ نو 

  . لو ما يلزم من الوسائل المادية وا�لو\Kس�NكNة
اليوم نقدر نقول Ú في هذا اLلس، الس?يد المس�شار المحترم، ٔ�نني 
قررت �ش Sاود نضيفو لو وا�د الموظف ا�لي ¶ادي �كون، إن شاء الله، 

  . ا�لي كاينين �ش �زيدو نعززو الموارد دéلو 2إضافي هذا من ¶ير ذوك 
لمسا� دéل التنبر المصل�ة دéل التنبر ا�لي ما مlوفراش، اليوم، هاذ ا

وهذا Nبع لوزارة �قlصاد والمالية، لكن اح`ا اليوم تنعلمو وا�د الطريقة 
في أ]س?بوع تنجمعو الملفات Sلى ٔ�ساس ٔ�نه  3دéل التعامل، ٔ�نه يومين ولا 

  . �كون أ]داء
ات وواج�ات Áش?تغل Sلى الش?باك الوحNد �ل�س?بة لكل ما هو واج�

ٔ�نهم نعممو في  (les cartes grises)دéل الرخص دéل الس?ياقة ؤ�يضا 
إطار هاذ الش?باك الوحNد، ونحن Áش?تغل اليوم Sلى ٔ�ساس ٔ�نه �كون هاذ 
أ]داء، ت�شوفو مع المصالح أ]خرى دéل الوزارات ا�لي ت�ش?تغل معنا ومنها 

ونيا، بمعنى ٔ�نه Èسهل Sلى وزارة �قlصاد والمالية Sلى ٔ�نه أ]داء يولي إلكتر 
الإخوان وأ]خوات دéل تنغير ؤ�يضا دéل زاâورة ٔ�نهم ي�`قلوا �لمدينة ا�لي 
فيها المصالح دéل التنبر ويبداو يؤديوا م�اشرة في وا�د المرفق من }لال 
الإلكتروني، إن شاء الله رب العالمين، وهذا ا�لي ت�ش?تغلو Sليه في ٔ�قرب 

  . ا]ٓ\ال
é�ٔم في أ]س?بوع �ش �كون أ]داء مجمع  3ا جمعنا يومين ٔ�و �لإضافة ٔ�نن

  . �ش ما يوقعش ذاك الإشكال دéل �نتقال
  .شكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :المس�شار الس?يد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا الس?يد الرئKس
  الس?يد الوز�ر المحترم،

  .ٔ�شكركم Sلى جوا�كم وSلى تفاSلكم الإيجابي مع سؤالنا
â�ٔيد ٔ��كم قمتم بمجهودات إصلاح ٔ�وضاع مراكز ßسجيل الس?يارات 
ومختلف ٔ�نواع العر�ت ذات محرك، إلا ٔ�ن هناك بعض المراكز لازالت 
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تعاني، تنغير إقليم فتي هناك مركز ل�سجيل الس?يارات، ولكن الس?يد 
  . ات تتطلب من ساكنة التنقل إلى ورزازاتالوز�ر ٔ�داء مس?تحقات الملف

درهم }اصك تخسر الفجر، من الفجر }اص تمشي  20دا� �ش تؤدي 
درهم يعني  â200يلومتر، تخسر Sليها  â200يلومتر و¡رجع  200لورزازات 

  . �ش تمشي تخلص تنبر يعني ولا يعني
ة، إذن، الس?يد الوز�ر، لابد يعني ٔ��كم }اصكم ßسرعوا في هاذ الوثير 
  . ٔ]ن الساكنة في تنغير وزاâورة، الناس مساâن راه تيعانو فهاذ المشكل هذا

الشي اÍي يبقى ¶ير معقول و¶ير مق�ول تماما ٔ]نه ٔ�فرغ فلسفة قرب 
المرفق العمومي من محتواه الحقNقي، ما يتطلب م`كم التد}ل من ٔ�\ل 

  .إ�داث مصل�ة �ل�سجيل والتنبر ٕ�قليم تنغير وإقليم زاâورة
ن نعلم جNدا ٔ�ن هذا أ]مر هو من اخlصاص وزارة �قlصاد والمالية نح

� الإيجابي مع مراسلتنا H في Sلى تفاS ي ٔ�شكر وز�رها من هذا المنبرÍوا
هذا الموضوع، حNث وSد� بفlح هذا المركز في ٔ�قرب ا]ٓ\ال ملتمسين م`كم 

  .الت�س?يق معه لإخراج هذا المركز إلى �يز الوجود
ٔ�لف، يعني إلى كل مرة }اصنا  350ٔ�لف وزاâورة  350يها راه تنغير ف

الصغار }اصهم ي�lقلوا �ش يخلصوا  (les commerçants)ن�lقلو يعني 
  .درهم راه مشكل 250درهم ويخلصو  50يعني 

Sلى مس?توى �خٓر مدينة تطوان ٔ�وضاع مركز ßسجيل الس?يارات بها 
الشيء اÍي ينعكس مشاكل كثيرة، ملفات تتrخٔر في الحصول Sلى الترقيم، 

سلبا Sلى المواطنين والمس�ثمر�ن، خصوصا �ل�س?بة �لناقلين ؤ�صحاب 
الشاح`ات التي لا يمكن ٔ�ن ßسير فوق الطريق العمومي ٔ�و ßش?تغل دون 

  .¡رقيم، مما Èس?تدعي م`كم التد}ل العا\ل لاس?تدراك هذا التrخٔر
  الس?يد الوز�ر المحترم،

  .. تعاني في الميناء دéلهذا }ارج السؤال دéلي راه الجالية ت 

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس?يد المس�شار

  .الوقت ا�ته·ى الس?يد المس�شار، شكرا
  . ا�ته·ى الوقت

  .والكلمة �لس?يد الوز�ر �لرد Sلى التعقNب

الس?يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل وا�لو\Kس�Nك المكلف 
  :�لنقل

  .شكرا الس?يد الرئKس
لتدرج دا� الإخوان دéل تنغير كانوا تيطلبو م`ا ند�رو لهم ¶ير في إطار ا

  . دا� در� مركز.. مركز، اح`ا بقNنا
اليوم الإخوان دéل المالية و�قlصاد والمالية �¶ين حتى هما يد�روا 
مصل�ة دéل التنبر ¶ادي Áش?تغلو إن شاء الله جميع Sلى ٔ�نها ¡كون، ولكن 

تغلو في إطار هاذ الشي �لكتروني مع وكا� من هنا ل¨ اح`ا قلنا ¶ادي Áش? 

�ش نKسرو �ش يولي أ]داء  Assiaqa Card)" (الس?ياقة كارد"دéل 
  ...é�ٔم ٔ�ننا �3لإضافة إلى هاذ يومين 

المسrٔ� دéل التrخٔرات، �لفعل لKس فقط بتطوان ولكن في العديد من 
، الرؤساء دéل المدن، الس?يد المس�شارة المحترم ٔ�� جمعت جميع المدراء

وجمعت الإدارة المركزية ٔ�و الإدارات والمصالح الجهوية  70المراكز Sامة ب 
Sلى ٔ�ساس ٔ�نه كا�ن   (planning)والإقليمية في هاذ أ]ساس، ودر� وا�د

يوليوز، كا�ن ]خٓر يوليوز، كا�ن ٔ]خر مدينة ا�لي  15المدن ا�لي من هنا ل 
ر عطاتني فاتح ش?ت�بر Sلى ملف دéل التrخٔ 10.000عندها ٔ�كثر من 

  . ٔ�ساس Áسويو جميع الملفات المتrخٔرة
بمعنى اح`ا تنعلنو Sلى ٔ�نه فاتح ش?ت�بر ما غتلقاوش مrlخٔرات في جميع 
المدن، منها المدينة دéل تطوان ا�لي تفضلتو وا�لي عند� فيها مشاكل وا�لي 

اك ¶ير� جوج دéل المرات الرئKس دéل المركز دéلها ولكن مازال هن
  . إشكالية

  .شكرا معذرة الس?يد الرئKس

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس?يد الوز�ر

  . وÁشكرك كذÚ لتفضk معنا ومساهمتك في هذه الجلسة
ون�lقل إلى السؤال المو\ه �لس?يد الوز�ر المنتدب Rى رئKس الحكومة 

رفع الحيف عن "المكلف �لوظيفة ßشريع العمومNة وتحديث الإدارة، حول 
  ".ق`يين والمتصرفين العاملين �لإدارات العمومNة والجماSات الترابيةالت 

والكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من مجموSة الكونفدرالية اRيمقراطية 
�لشغل لتقديم السؤال.  

  :المس�شار الس?يد عبد الحق �Kسان
  .شكرا الس?يد الرئKس

  الس?يد الوز�ر،
  الس?يدة الوز�رة،

  مون،السادة المس�شارون المحتر 
  الس?يدات المس�شارات المحترمات،

  السد الوز�ر،
من بين أ]س?باب التذمر و�حlقان ا�لي موجودة في الإدارات 
العمومNة والجماSات الترابية مشكل دéل الفوارق ما بين أ]نظمة أ]ساس?ية 

  :وعم اÁسãا6ا، Á ÚÍسائلكم الس?يد الوز�ر
دéل  2الحيف عن وا�د  �شٓ?نو هي الإجراءات ا�لي اتخذتمها �ش ¡رفع

  أ]طر ا�لي هما المتصرفين والتق`يين ا�لي Sانوا الحيف في الإدارة العمومNة؟
  .وشكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
 .شكرا لس?يد المس�شار
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  .الكلمة �لس?يد الوز�ر للإ\ابة Sلى السؤال

الوز�ر المنتدب Rى رئKس الحكومة المكلف �لوظيفة  م�ديعالس?يد محمد 
  :تحديث الإدارةالعمومNة و 

  الس?يد الرئKس المحترم،
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن،

Áشكر الس?يد المس�شار من مجموSة الكونفدرالية اRيمقراطية �لشغل Sلى 
هذا السؤال، ؤ�ؤكد ٔ�ن هاذ الف|وية ا�لي هي موضوع السؤال دéلكم ما 
�لمحرر�ن ؤ]ساتذة  Úمطرو�اش ¶ير المتصرفين والتق`يين، ولكن كذ

  .لتربية الوطنية ولمف�شي الشغل، وهناك هيئات ٔ�خرىا
والحكومة عندها وا�د المقاربة شمولية لمحاو� احlواء هذا الوضع، ٔ�نني 
س?بق لي ٔ�ن اس?تق�لت Sدة ممثلين دéل هاذ الهيئات هاذو ؤ�كدت لهم Sلى 
التفهم دéلنا لهاذ �خlلال ا�لي كا�ن، و}اصهم ي�ساووا مع �قي أ]طر 

  .ت دéل الإدارة المغربيةوالمكو�
وهاذ الشي Sلاش ت�ش?تغل Sليه ا]نٓ في اSٕادة النظر في النظام 
أ]ساسي العام �لوظيفة العمومNة، ا�لي هو في النقاشات دéلو أ]}يرة Sلى 
مس?توى أ]مانة العامة �لحكومة، و¶ادي نحاول إن شاء الله يعني، نحاولو 

اLهودات ا�لي عملت الحكومة  نصحح ونقرب ونقلص من هاذ الف|وية، فرغم
 70التقليص من Sدد أ]نظمة أ]ساس?ية من  2005وفي  2010السابقة في 

، ولكن هناك ظهرت ٔ�نظمة ٔ�خرى رغم ٔ�ن النظام دéل المتصرفين ما 40إلى 
، لك`ه بقي مlفاوN �ل�س?بة لµٔنظمة أ]خرى فô يخص �2010ن حتى 

  .حتى التوظيفالترقNة، فô يخص أ]جور، فô يخص 
  .وشكرا

  :الس?يد رئKس الجلسة
 .شكرا لس?يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :عبد الحق �Kسان الس?يدالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الوز�ر

ٔ�نتم تعترفون الس?يد الوز�ر بrنٔه كاينين هاذ الفرقات هذا، ودائما 
  ". سوف"و" سا"ßس?تæدمون كلمة 
�كم في ا�طط ال�شريعي دéلكم ا�لي الس?يد الوز�رٔrركم بâبغيت نذ ،

التزمتم فNه �ش ٔ�نه  2012قدمتم وا�لي صادقت Sليه الحكومة في نوفمبر 
النظام أ]ساسي �لوظيفة العمومNة ا�لي �اjسين Sليه كل شي بrنٔه غيخرج 

ومازال ما خر\�ش هاذ النظام أ]ساسي  2016، اليوم ٔ�ح`ا في 2013في 
و Sليه من نهار ا�لي تنصÒت الحكومة، الحد الساSة مازال ما ا�لي ¡تهضر 

ولا راه " سوف"كاÁش النظام أ]ساسي �لوظيفة العمومNة، تتقولو لنا راه 
  .كا�ن عند أ]مانة العامة �لحكومة

اح`ا ßساءلنا معكم �شٓ?نو ا�لي دارت الحكومة و�شٓ?نو هي الإجراءات؟ 

ين الف|ات، وذâر� لكم ف|تين، �ش تخفف من هاذ الفوارق ا�لي كاينة ما ب
اح`ا راه تنعرفو �ن العديد من الف|ات، وراه س?بق وطرح`ا سؤال Sلى 
الوز�ر دéل التربية الوطنية ولا Sلى العديد من الوزراء حول بعض الف|ات 
أ]خرى التي تعاني من هاذ المشاكل، لكن يتضح ٔ�ن الحكومة é إما ما 

م أ]ساسي وكل شي غيبقى ي�س?نى بغاش وكل شي معلقة لهم ذاك النظا
ؤ�نه حتى شي مشكل ما ¶ادي يت�ل، é إما ٔ�نها معندهاش نهائيا رغبة 
�ش تقاد ما بين الموظفين، والغريب ٔ�ن هذه الحكومة ��ن بrنهٔا عندها شي 
حقد معين Sلى الموظفين، فكل �ا\ة تهم الموظفين دéل اRو� ا�لي هما 

ا الحكومة حتى شي �ا\ة، ماشي معقول ا�لي هاز�ن اRو� ما تد�رش فيه
المتصرفين �كون عندهم نفس التكو�ن، نفس الإطار، نفس س?نوات، نفس 
اRبلوم مع وا�د 6ندس والمهندس عندو وإن كان حتى هما �قي }اصهم 
يتقاد لهم الوضعية، وكا�ن هذا الفرق بين الموظفين، لا يعقل ٔ�ن تقني }دام 

مكانية �ش يترقى �لشهادة والتقني ما عمرو ما مع ر\ل تعليم هذا يتعطاه الإ 
تقني ا�لي في وزارة  18يترقى �لشهادة، وSلى ذâر الترقNة �لشهادات، �قين 

�خٓر  المالية كانت عندهم الشروط كلها �ش يدوزوا �م�lان ا�لي كان
  ...ام�lان دéل الترقي حم^ الشهادات وما دوزوهمش �قين ا]نٓ âيعانيوا

  :ئKس الجلسةالس?يد ر 
  .شكرا الس?يد المس�شار المحترم

  . ا�ته·ى الوقت
 .الوز�ر �لرد Sلى التعقNب �لس?يدالكلمة 

Rى رئKس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومNة  المنتدبالس?يد الوز�ر 
  :وتحديث الإدارة

  الس?يد المس�شار، 
اح`ا ما مختلف�Nش في الوضعية دéل هذه الهيئات، كان هناك اخlلاف 

ٔ]نظمة أ]خرى، وهذه الملاحظات ا�لي جNتو بها كاينة و�اضرة واح`ا بين ا
عند� النية و�ارصين ٔ�ننا نلقاو إصلاح لهذا التفاوت هذا وهذه الف|وية 
هذه، وملي تطلبني �ش نصلح الهيئة ٔ�و النظام دéل المتصرفين سâٔrرس 

  .الف|وية من \ديد Sلى حساب هيئات ٔ�خرى
هناك إصلا�ا شموليا وقلت Ú ٔ�ن المشروع  لهذا اح`ا ارتrئنا ٔ�ن �كون

دéل النظام أ]ساسي العام �لوظيفة العمومNة وفي المرا�ل دéلو أ]}يرة Sلى 
مس?توى أ]مانة العامة، ملي تم الموافقة Sلى هذا المشروع ق�ل عرضه Sلى 
اLلس أ]Sلى �لحكومة سKتم التداول واس�شارة اLلس أ]Sلى �لوظيفة 

rنٔه ق�ل عرضه Sلى مجلس الحكومة وهذا ورش âبير وفNه العمومNة jش
نقاشات، ٔ]ن ماشي سهل ٔ]ن النظام أ]ساسي العام �لوظيفة العمومNة راه 

، وهناك تعديلات التي ساهمت تعديل 14، وطرات Sليه 1958نظام دéل 
 .في تحسين بعض أ]مور وهناك التي فاقمت هذه التفاوNت
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  :الس?يد رئKس الجلسة
  .لس?يد الوز�رشكرا ا

شكرا شكرا، شكرا الس?يد الوز�ر Sلى مساهمتك معنا في هاته 
  . الجلسة

ونمر �لسؤال أ]ول المو\ه �لس?يدة الوز�رة المنتدبة Rى وز�ر الطاقة 
¡زويد العالم القروي �لماء "والمعادن والماء والبK|ة المكلفة �لماء، وموضوSه 

  ".الشروب
من فريق العدا� والتنمية لتقديم  الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن

 .السؤال

  :المس�شار الس?يد Sلي العسري
  .شكرا الس?يد الرئKس

  الس?يدة الوز�ر،
  السادة الوزراء،

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
رغم اLهود اÍي بذل في ¡زويد العالم القروي �لماء الصالح �لشرب إلا 

القروي لا زالت ßشرب مNاه ملو8 إن  ٔ�ن جزءا âبيرا من ساكنة هذا العالم
و\دت، كالحال �لعديد من م`اطق إقليم Nو�ت دواÓر القرية، غفساي، 
تKسة، تو�ت، ؤ�قاليم ٔ�خرى }اصة مع تعطل وتrخٔر إطلاق بعض المشاريع 

والمتعلق  2010المهمة والمهيكلة كالمشروع اÍي دش?نه \لا� المk س?نة 
  .�لماء الصالح �لشرب انطلاقا من سد الو�دةبتزويد داÓرة غفساي والقرية 

ا]نٓ، فعلا هناك مشكل حقNقي Rى ساكنة معتبرة بهذه المناطق التي 
جعل جزءا منها تلrãٔ إلى الحفر Sلى ق`وات الضخ وإنجاز ثقوب تحت اâٕراه 
واقع العطش التي تعKشه بل هناك ا]نٓ حركة �لإقليم ßسمى حركة 

 �  .لساكنةعطشانين، �ريد جوا� شافNا 
  .وشكرا الس?يدة الوز�رة

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد المس�شار

 .الكلمة �لس?يدة الوز�رة للإ\ابة Sلى السؤال

الس?يدة شرفات اليدري ٔ�فNلال الوز�رة المنتدبة Rى وز�ر الطاقة والمعادن 
  :والماء والبK|ة المكلفة �لماء

  .شكرا الس?يد الرئKس
  ون المحترمون، الس?يدات والسادة المس�شار 

  . ٔ�ولا، ٔ�شكر الس?يد المس�شار Sلى هاذ السؤال
¶ير، الس?يد المس�شار، هاذ القضية دالتلويث راه ما كاي�ش، اRو� لا 
يمكن لها ٔ�ن تغامر بص�ة المواطنين ؤ�ن توزع مNاه ¶ير صالحة �لشرب، 
هذه المياه ا�لي تتوزع، الس?يد المس�شار، ا�لي كتتوزع في ش?بكات عمومNة 

ه تتخضع لوا�د المراق�ة صارمة م`ذ المصدر حتى لعند المس?تهk، ولا را

ßساهل في المسrٔ� دéل الجودة ا�لي عندها وقع ٔ�و v�ٔر سلبي Sلى الص�ة 
دالمواطنين، ¶ير حNدها من �Ú راه ما كاي�ش هاذ الشي، ما فيهش ا�لعب 

éل التلوث، يمكن ن�ساهلو في كل شي إلا الص�ة دéل القضية دéل د
  . المواطن

فô يتعلق بتعميم التزويد �لماء الصالح �لشرب Sلى مس?توى العالم 
القروي، لابد من الإقرار بrنٔه هناك حصل تقدم \د 6م Sلى مس?توى 

إلى  14س?نة من  20التعميم، ارتفعت Áس?بة التزويد كما كتعرفوا في ظرف 
ظرا لخصوصية دا� �اليا مع التفاوت والتبا�ن ما بين الجهات ن 95، 94.5%

بعض المناطق ا�لي كتميز بم�دودية الموارد المائية المحلية وبعض أ]حNان 
  .ßش�ت التضارÈس

المنطقة ا�لي تحدث Sليها �لخصوص القرية وغفساي، �لفعل هاذ 
المناطق هاذي كتعرف اضطرا�ت Sلى مس?توى التزويد، بعدا المنطقة دéل 

éلي القرية راه كتزود انطلاقا من المحطة د�ل المعالجة المكاÁسة والقرية وا
كتعرف نوSا ما توقف بعض ا�لحظات نظرا لتدهور جودة المياه Sلى 
مس?توى واد س?بو و�لخصوص في الفترة دéل جني الزيتون وطحن معاصر 
الزيتون ا�لي كتæلف وا�د المقذوفات تؤvر سلبا Sلى مردودية المحطة، ما 

  .لوثةيمك`لهاش ٔ�نها تعالج هاذ المياه الم
إلا ٔ�نه مشروع 6م ا�لي هو تقريبا في مرا�ل \د مlقدمة يعني التزويد 

إلى  90انطلاقا من سد الو�دة، الب�Nات التحتية كلها موجودة تقريبا من 
كا�ن مشكل وا�د هو تعرض الساكنة ا�لي كان عندو v�ٔر سلبي  95%

ت دéل المشروع، وكان فNه تrخٔر، ٔ]ن الساكنة تعرض S(planning)لى 
اتجاه المكlب الوطني و�لخصوص في مد الق`وات إلى الساكنة من ٔ�\ل 

  .¡زويدها �لماء الصالح �لشرب
 هاذ المشكل الحمد u تجاوز�ه ويمكن نقول بrنٔ دخول هاذ المشروع و

(la mise en service)  لو في ٔ�واخرé2016انطلاق الخدمة د.  
" ٔ�ور¡زاغ"طة دéل المنطقة دéل غفساي ا�لي كتزود انطلاقا من المح

حتى هي كان فيها خصاص، ولكن كا�ن مشروع \د 6م حتى هو ¶يزود 
جماSة قروية ا�لي محيطة بمنطقة غفساي،  13دوار موزSة Sلى  230تقريبا 

وحتى هو المشروع Sاود 8ني " ٔ�ور¡زاغ"Sبر تقوية الإنتاج دéل المحطة دéل 
المشكل دéل �زع الملكNة  عرق� ٔ�و لقى مشكل دéل تعرض الساكنة، دا�

  . مشكل Sائق \دا اتجاه المشاريع التنموية من هذا النوع
الساكنة لما كتعرض صافي âيوقف Ú المشروع وأ]¶لبية دéل هاذ 
الساكنة كتطلب تعويضات وما عندهاش عقود دéل الملكNة، كنضطرو 
 ن�lقلو من المشروع دéل التزويد إلى مشكل �خٓر هو �ل هاذ المشكل

  .دéل عقود الملكNة، وكنقدمو المساSدة �لساكنة Sبر التصاميم الطبوغرافNة

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس?يدة الوز�رة
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ا�ته·ى الوقت ا�صص للإ\ابة Sلى السؤال، والكلمة ٔ]�د السادة 
  .المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :المس�شار الس?يد Sلي العسري
  .شكرا الس?يد الرئKس

  . الوز�رةشكرا الس?يدة 
نظرé قد نتفق معك Sلى طول الخط، ولكن في الممارسة وفي الواقع 
هناك اâٕراهات حقNقNة، هناك ساكنة تعاني العطش حقNقة هاذي هي 

  . الحقNقة التي نتrسٔف لقولها ٔ]نها نعاÈشها واقعا
ٔ�ما قضية عندما قصدت شرب مNاه ملوثة، قلت في غياب ش?بكات 

ء الصالح �لشرب، رغم ٔ�ن بعض المياه الموزSة التوزيع، في غياب وصول الما
لا Èشربون " � محمد"عن طريق الش?بكات راه فيها إشكال، سكان قرية 

المياه دéل الصنابير، يلتجئون �لعيون وا]ٓ�ر ٔ]نهم ما قادري�ش Èشربوا ذاك 
� "المياه، ٔ�� ¶ير �ٔ]مس القريب صادفت �س يبحثون عن الماء من قرية 

  ".محمد
S لشرب بثم�، "غفساي"لى مس?توى مشروع التزويد �لماء الصالح 

، والكل ي�ساءل حتى ما تم 2014المشروع كان مبرمجا ٔ�ن ينطلق س?نة 
إنجازه من المشروع جزء âبير تم تدميره وتخريبه، إذن الإشكالية حتى في 

  .الترâيبة المالية س?تطرح
ٔ�ن  طلب من الساكنة 2009ثم ٔ�ن بعض اRواو�ر طلب منها س?نة 

تؤدي المس?تحقات دéلها في المشروع، ؤ�دتها Sلى ٔ�ساس ٔ�ن تتوصل �لماء 
، وهذه دواو�ر اضطرت لتrدٔية التكاليف 2009الصالح �لشرب في صيف 

  . ٔ]نها في �ا\ة ماسة إلى المياه الصالحة �لشرب ولا زالت تعاني
وعندما نتكلم عن Nو�ت نحن نعرف ٔ�ن هناك تقدم في Áس?بة ¡زويد 

القروي �لماء الصالح �لشرب، ولكن في الشق النظري ٔ�ما العملي  العالم
فlنا}دو م;لا الجماSة دéل داÓرة القرية فيها �فورات عمومNة لا تصلها المياه 

  .طي^ شهور الصيف لا تصلها المياه
إذن ٔ�ن هناك إشكاليات حقNقة، الس?يدة الوز�رة، يجب �لتفات لهذا 

س?تعã^، يجب في إطار م`دمج القNام المشكل، وا]نٓ يجب تد}لات م 
بتد}لات مس?تعã^ }اصة في اRواو�ر التي تعاني أ]مر�ن، الحصول Sلى 

  .نقطة ماء لا �لÒشر ولا �¼واب
  .شكرا الس?يدة الوز�رة

  :الس?يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس?يد المس�شار

الخصاص في الماء "السؤال الثاني وأ]}ير في هذه الجلسة، موضوSه 
  ".ببعض المناطق الشروب

الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن من فريق أ]صا� والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال

  :المس�شار الس?يد عبد الكريم الهمس
  الس?يد الرئKس،

  الس?يدة الوز�رة، 
 الس?يدة الوز�ر المحترم،

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
6ولا في الماء  تعرف الس?يدة الوز�رة، Sدة م`اطق المملكة خصاصا

الصالح �لشرب وانقطاSات مlكررة لهذه المادة الحيوية، وSلى سNÒل المثال 
  .والراش?يدية وزاâورة وNزة ووزان.. بعض أ]قاليم كإقليم Nو�ت كما \اء

ف�سائلكم، الس?يدة الوز�رة المحترمة، Sلى الإجراءات التي اتخذتها 
  الحكومة لمعالجة هذا الخصاص؟

  .وشكرا

  :رئKس الجلسةالس?يد 
  . شكرا

  .الكلمة �لس?يدة الوز�رة

والبK|ة المكلفة  الس?يدة الوز�رة المنتدبة Rى وز�ر الطاقة والمعادن والماء
  :�لماء

  .شكرا الس?يد الرئKس
  .شكرا الس?يد المس�شار

�لفعل بحكم الحا� الهيدرولوجNة دéل هاذ الس?نة ا�لي عرفت نوSا ما 
، %95المائية، ا�لي وصلت تقريبا  من العجز Sلى مس?توى ال�ساقطات

وv�ٔر سلبا Sلى الواردات المائية ا�لي عرفت نوSا ما ٔ�يضا بدورها عجز ا�لي 
  .%80وصل 

هناك اضطرا�ت تبقى محدودة \دا، ٔ]ن التجمعات السكانية الكبرى 
 39غتعرف ¡زويد Sادي بصفة م`تظمة ومس?تمرة، اضطرا�ت ßشمل فقط 

ناطق هاذي معروفة بم�دودية الموارد المائية مركز، هاذ الم  663مركز Sلى 
الجوفNة، ٔ]ن ¡زود بصفة حصرية من الموارد المائية جوفNة، وا�لي كتعرف 
القدرة الإنتاجNة دéلها انخفاض، وخصوصا في فترة الصيف وفترة اÍروة، 

  .ولا في بعض أ]حNان انخفاض الضغط دا}ل الش?بكة العمومNة
rتٔ الوزارة ؤ�يضا وزارة اRا}لية ا�لي لمعالجة هاذ الإشكالية، تعب

مليون درهم، وزارة  100خصصت وا�د الغلاف مالي، اح`ا تقريبا 
مليون درهم من ٔ�\ل  100اRا}لية ¶لاف ٔ�يضا يتãاوز شK|ا ما هاذ 

تعميق و¡ك;يف التنقNب Sلى الموارد المائية الجوفNة، ا�لي ما âيبق`اش بديل 
العميقة وا�لي نوSا ما كتطلب وا�د الميزانية ¶ير ا�لجوء إلى الفرشات المائية 

  . ضخمة
حNث ٔ�نه �رمجنا Sدة ٔ�ثقاب اس?تكشافNة التي س�lحول بعد ذÚ إلى 
ٔ�ثقاب اس?تغلالية في العديد من المناطق ا�لي تحدثتي Sليها ا�لي كتعرف نوSا 
ما نقص في القدرة الإنتاجNة دéل هاذ الموارد، �لإضافة إلى التزويد عن 
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اريج المياه �ل�س?بة �¼واو�ر ا�لي مش?ت�ين وفي المناطق الجبلية طريق صه
  .الصعبة

  .شكرا لكم الس?يد المس�شار

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس?يدة الوز�رة

  .الكلمة ٔ]�د السادة المس�شار�ن في إطار التعقNب

  :المس�شار الس?يد عبد الكريم الهمس
  .شكرا الس?يدة الوز�رة

قNقة ما عندي ما نقول، ٔ]ن كا�ن إشكالات الس?يدة الوز�رة، في الح 
  . كثيرة، و�ش نلخصوها في هاذ جوج دقائق راه ما يمك`اش

¶ير �ل�س?بة لوزان كنموذج، الس?يدة الوز�رة، سد الو�دة ٔ�كبر سد من 
سدود Sلى الصعيد الوطني ومجمل الجماSات اLاورة لهاذ السد تعاني من 

س?تطلاع ا�لي مشات �لولاéت ٔ�زمة �ادة في الماء، يعني ٔ�ن لجنة �
السابقة وزارت السد ودارت وا�د الملخص ومجموSة من الملتمسات �ش 
تفك المعا�ة، مازال يعني الحكومة ما تحركاßش �ش تخفف المعا�ة دéل هاذ 
الجماSات، Sلى سNÒل المثال س?يدي بوصبر، س?يدي ٔ�حمد الشريف، از¶يرة، 

Úو�نة، إلى ¶ير ذ.  
لإقليم Nو�ت، وا�لي Sلى لسان لا أ]¶لبية، لا المعارضة، كل  إلى انتقلنا

شي ينادي، هناك جماSات ا�لي âيقlلها العطش، يعني المواطن في العالم 
القروي ا]نٓ من مور المغرب كتلقاه إلا ومجموSين Sلى ٔ�قرب نقطة ماء تلقى 

 ، يعني الناس عوض تمشي �لصلاة ولا..Sائ^ ا�لي كتدا�ز Sلى  60، 50
ٔ�خر هما âيقلبوا Sلى النقط دéل الماء �ش يجمعوا الماء، ٔ]ن الصيف والحر 

  . وعندهم المواشي
يعني }اص وا�د ا�طط وطني مس?تعãل لمحاربة الجفاف، الس?يدة 

  . الوز�رة
صحيح، كا�ن مشاريع مفlو�ة Sلى الصعيد الوطني من الولاية السابقة، 

  .ٔ�ش?نو هما أ]س?باب لكن تعرف الوتيرة تمشي ببطء، ما عرف`اش
تيزي : Sلى مس?توى إقليم Nزة، اRاÓرة دéل ٔ�كنول، الجماSات jس?بعة

دقNقة ا�لي âيلقاوا دéل  20وسلي، ٔ�\د�ر، س?يدي Sلي بورق�ة، اج�ارنة، 
مليار معطية �¼اÓرة مازال كتعطل، راسلوا  30الماء، ولكن مشروع وا�د 

ما بين ج�ارنة ؤ�كنول، س?ن�ين  ¶ير وز�ر التجهيز، يطلق لنا ¶ير الخزان ا�لي
وهو واقف، الس?يد وز�ر التجهيز اس?تغل الفرصة ٔ�نه الطريق السريع فعلا 
مشروع ملكي، ولكن الخزان }اصو ي�`جز، ٔ]ن موقف Sلى الساكنة دéل 
اRاÓرة ٔ�كنول، مشروع دéل الماء الصالح �لشرب، وا]نٓ انطلقت أ]شغال 

  .الوتيرة، يعني }اص ßسريع "ٔ�سفالو"من السد 

دوار بدون نقط ماء، ا]نٓ  46إقليم Nزة، كذÚ هناك جماSة مغراوة، 
الناس كتعاني، بني فlح، Nيناست كذÚ، كل الجماSات، رؤساء الجماSات 

  .âيrدٔيوا ا]لآت الجارفة âيحفرو في الواد �ش Sلى أ]قل يوفر الماء �¼واو�ر
^ التضام`ية ا�لي إذن }اص الحكومة تحرك، توفر Sلى أ]قل ذيك الحم

كتد�ر ما بين الإنعاش ا�لي كد�ر وزارة اRا}لية و�لت�س?يق معكم، تدار 
  . توفير الشاح`ات لإيصال نقط الماء

اح`ا كنعرفو، ٔ�ن ٔ�نت وا�د المرٔ�ة ا�لي سريعة التãاوب مع الملفات، 
ولكن ما عرف�ش ٔ��، الحكومة، الس?يد الرئKس الحكومة لحد الساSة ما دار 

اج¨ع طارئ �ش يفك المعا�ة دéل الساكنة ويحد من المعا�ة حتى شي 
  ..ويقلل من أ]زمة دéل الماء ٔ]ن \د حNوية، إذن ما خصناش

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس?يد المحترم

  . ا�ته·ى الوقت
 .ونمر إلى جواب الس?يدة الوز�رة ٔ�و ردها Sلى التعقNب

والبK|ة المكلفة  ة والمعادن والماءالس?يدة الوز�رة المنتدبة Rى وز�ر الطاق
  :�لماء

المناطق ا�لي تحدثت Sليها الس?يد المس�شار كلها ك�شملها مشاريع ¡نموية 
ؤ�� ٔ�حس بنفس الغبن اÍي يحس به أ]قاليم المحيطة jسد الو�دة، �لفعل 
لا يمكن ٔ�ن نتصور ٔ�كبر معلمة مائية في المغرب وأ]قاليم اLاورة ما 

  . لماءكتتوفرش Sلى ا
ولكن هناك مشروع، هاذ المشروع دéل المحطة دéل المعالجة عرف 
Sدة تعثرات ٔ�ولا المقاو� أ]ولى ا�لي تفوت لها الصفقة مقاو� ٔ�ج`بية 
مفلسة، اضطرينا ٔ�ننا نفسخو معها الصفقة ونعاودو طلب العروض واخlيار 

  . Sاود 8ني مقاو� ٔ�خرى
الساكنة، هذا كلهم صعو�ت  و8نيا، المشكل الثاني ا�لي هو تعرض

مNدانية ا�لي }اصنا نطبعو معهم وSلى ٔ�ي الحكومة راه عند� نية، 
الإمكا�ت المالية موجودة، كا�ن تعثرات دéل الميدان }اصنا نصبرو جميع، 

  .ٔ�ن¨ تصبروا واح`ا نصبرو
  .شكرا لكم الس?يد المس�شار

  :الس?يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس?يدة الوز�رة

 Ú لى مساهمتك معنا في هذه الجلسةوشكراS .  
 .ون�lقل م�اشرة إلى الجلسة الموالية

�رفع الجلسة المتعلقة �ٔ]س?ئ^ الشفوية.  


